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1. Adame, Miguel Angel. ALIMENTACION EN MEXICO: ENSAYOS DE ANTROPOLOGIA E HISTORIA.
México, D.F: Ediciones Navarra, 2012. 243p., tables, wrps. New. Paperback. ISBN: 9786078132119.

''Alimentacion en Mexico: ensayos de antropologia e historia'' is a collection of ten essays that provide analyses,
critiques and questions about the anthropology and history of nutrition in Mexico.
(52403) $34.90

2. Aguirre, Alfredo Cesar. DEMOCRACIA PENDIENTE: NICARAGUA 1979-2014. Managua: Alfredo César A.,
2015. 276p., photos, wrps. new. Paperback. ISBN: 9789996403828.

"Democracia pendiente: Nicaragua 1979-2014" serves as a compendium of the main political events that occurred in
Nicaragua, from the last months of Somoza's dictatorship until the end of 2014. Includes eleven interviews with
relevant actors in the country's political and social spheres.
(55819) $39.90

3. Alfaro, Alfonso et al. (coords.). FRANCISCO XAVIER CLAVIGERO, UN HUMANISTA ENTRE DOS
MUNDOS. ENTORNO, PENSAMIENTO Y PRESENCIA. México, D.F: FCE, UIA, IIH, UNAM, ITESO, 2015.
364p., maps, tables, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786071633200.

"Francisco Xavier Clavigero, un humanista entre dos mundos" is a collection of works on Francisco Xavier Clavigero,
a Jesuit historian, scholar and teacher who made significant contributions to the body of work on pre-Hispanic history
in Mexico. Includes essays on Clavigero's time in Italy, his early life, theology and reception in both Spain and the
Americas.
(59245) $39.90

4. Alvarado Mendoza, Arturo; et al. VIDAS TRUNCADAS: EL EXCESO DE HOMICIDIOS EN LA
JUVENTUD DE AMÉRICA LATINA, 1990-2010 Los casos de Argentina, Brasil, Colombia y México. México,
D.F: El Colegio de México, Centro de Estudios Sociológicos, 2015. 240p., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786074628432.

"Vidas truncadas: El exceso de homicidios en la juventud de América Latina, 1990-2010" is the result of a collective
research project titled "Youth violence, relations with the police, and access to justice", coordinated by Arturo
Alvarado (El Colegio de Mexico) and funded by IDRC. This project examines the high mortality rates among Latin
American youth, which are among the highest in the world. Moreover, the authors of the study show that violent death
is a growing phenomenon in the countries, specifically suicide, traffic accidents and attacks. However, there are
marked differences between countries, cities and social groups. The paper aims to clarify an analysis of trends in
overall mortality rates between the years 1990 and 2010, with emphasis on young people between the ages of 10 to 29
years old in Argentina, Brazil, Colombia and Mexico.
(56557) $34.90
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5. Antaramián, Carlos. DEL ARARAT AL POPOCATÉPETL Los armenios en México. México, D.F:
AIP-PEN-KIM Ediciones, 2015. 191p., photos, facsimiles, wrps. new. Paperback.

"Del Ararat al Popocatépetl" chronicles the Armenian migration to Mexico following the Ottoman Empire's genocide
against the population between 1915-1918.
(57003) $24.90

6. Ardón, Araceli. JUNÍPERO SERRA: SANTO QUERETANO, MALLORQUÍN Y CALIFORNIANO.
Queretaro: Secretaría de Turismo del Gobierno del Estado de Querétaro, 2015. 62p., maps, photos, wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786070092619.

"Junípero Serra: santo queretano, mallorquín y californiano" is an award-winning study on the life and work of
Spanish Franciscan friar Junipero Serra (1713-1784).

Presenta los hechos más importantes y significativos de la vida del fraile franciscano español Junípero Serra
(1713-1784) . Obra galardonada en el 2006 con la Medalla "Junípero Serra", otorgada por el Congreso del Estado de
Querétaro.
(56495) $22.80

7. Astorga Morales, Abel and Cándido González Pérez. EX BRACEROS: UN PROBLEMA MIGRATORIO CON
PASADO Y PRESENTE. Guadalajara, México: Sindicato de Trabajadores Académicos de la Universidad de
Guadalajara, (Letras Académicas), 2015. 112p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079427139.

"Ex braceros: un problema migratorio con pasado y presente" is a critical analysis of "El Programa Bracero", a series
of laws and diplomatic agreements that enabled Mexicans to legally work for minimum wage in the U.S. between 1942
and 1964. The study delineates the major reasons for the program's failure, as well as the repercussions of it that are
still felt today.
(56722) $24.80

8. Ávila, Felipe and Pedro Salmerón. HISTORIA BREVE DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA. México, D.F:
Siglo XXI Editores, (Historia), 2015. 312p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070306945.

"Historia breve de la revolución mexicana" is a new interpretation on the significance of the Mexican Revolution.
Historians Pedro Salmerón and Felipe Ávila also seek to uncover the main motivations behind the armed movement.
(57751) $29.90

9. Baez Cubero, Lourdes (Coord.). DEVELANDO LA TRADICIÓN: PROCESOS RITUALES EN LAS
COMUNIDADES INDÍGENAS DE MÉXICO, VOLUMEN I. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e
Historia, (Colección Etnografía de los Pueblos Indígenas de México. Serie Ensayos), 2015. 432p., map, photos, illus.,
bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074844740.

"Develando la tradición" explores the rituals of indigenous groups in Mexico, especially focusing on regions such as
Guerrero, Puebla, Oaxaca, Chiapas and the Yucatan Peninsula.
(55910) $49.90
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10. Báez-Villaseñor, María Estela. TIERRAS SIN LEY: LA COLONIZACIÓN DEL OESTE DE ESTADOS
UNIDOS. México, D.F: Universidad Autonóma Metropolitana - Iztapalapa , 2015. 252p., maps, bibl., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9788415260509.

"Tierras sin ley: La colonización del oeste de Estados Unidos" analyzes the process of westward expansion in the U.S.
throughout the nineteenth century. Author Maria Estela Báez-Villaseñor particularly focuses on the measures and
legislation established by the U.S. government to regulate the occupation of land, such as the Homestead Act, a law
designed to promote distribution of land and populate the country's vast territories. Contents include: "La política
territorial de Estados Unidos previa a la guerra civil", "El Oeste durante la primera guerra civil y la reconstrucción",
"La violencia y la rivalidad entre actividades económicas" and "El oeste, un escenario múltiples historias. Los
mexicanos, nativos, afroamericanos, mujeres, chinos".
(56360) $44.80

11. Bailón Corres, Moisés Jaime. DERECHOS HUMANOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS: EL DEBATE
COLONIAL Y LAS LEYES DE INDIAS DE 1681. México, D.F: Comisión Nacional de los Derecos Humanos
(Colección de Textos Sobre Derechos Humanos), 2015. 96p., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786077290872.

"Derechos Humanos de los pueblos indígenas" is an essay on human rights in relation to indigenous populations,
focusing particularly on the laws regarding indigenous populations in 1681 colonial Mexico.
(59154) $19.90

12. Barajas, Rafael (El Fisgón). NARCOTRÁFICO PARA INOCENTES el narco en México y quien lo U.S.A.
Versión Actualizada. México, D.F.: Editorial El Chamuco, 2015. 225p., illus., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786077972037.

"Narcotráfico para inocentes" is a graphic novel that explains the historical, political and economic contexts of the
current war on drugs in Mexico. Addresses drug use during times of grief, the opium wars in Washington, the
narco-economy from a macroeconomic perspective, neoliberalism and organized crime.
(55363) $25.00

13. Barjau, Luis. VOLUNTAD E INFORTUNIO EN LA CONQUISTA DE MÉXICO. México, D.F: Ediciones el
Tucán de Virginia/ Instituto Nacional de Antropología e Historia, 2015. 478p., maps, illus., facsimiles, bibl., wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786078276226.

"Voluntad e infortunio en la conquista de México" is a history of the conquest of Mexico, specifically examining the
impact on Mayans, Cholutecas, Tlaxcaltecas and more during the 15th and 16th centuries.
(59162) $39.90

14. Bataillon, Gilles. CRÓNICA SOBRE UNA GUERRILLA: NICARAGUA 1982-2007. México, D.F: Centro de
Investigación y Docencia Económicas, (Colección: Investigación e Ideas), 2015. 360p., maps, bibl., wrps. New.
Paperback. ISBN: 9786079367565.

"Crónica sobre una guerrilla: Nicaragua 1982-2007" is an anthropological investigation on the Civil War as
experienced by the Moskito Indians of Nicaragua between 1981 and 1989, using interviews taken between 1997 and
2007. This study especially focuses on the war's outcome and its political/social applications.
(59170) $39.90
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15. Bellota, Luis Angel. BANDOLERISMO Y DESCONTENTO SOCIAL EN GUERRERO, 1890. México, D.F:
Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, 2014. 224p., illus., photos, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786077919933.

"Bandolerismo y descontento social en Guerrero, 1890" is a study on Mexican banditry during the 19th century,
examined in the context of historically-significant social and political struggles in Guerrero.
(55860) $31.80

16. Bernal Ruiz, Graciela and Manuel Vildósola. HISTORIAS DE LA VIDA COTIDIANA EN SAN LUIS
POTOSÍ DEL S. XVII AL S. XX. San Luis Potosi: Universidad Autónoma de San Luis Potosi, 2015. 295p., illus.,
bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079343927.

"Historias de la vida cotidiana en San Luis Potosí del s. XVII al s. XX" is an account that presents various aspects of
the everyday lives of ordinary people at different times in the history of San Luis Potosi. The protagonists of this
narrative are its inhabitants, living in the midst of the turmoil of 1767, the Mexican revolution, or in times of peace.
The text also explores topics on education, problems with alcoholism, and places of entertainment in the late nineteenth
and early twentieth centuries.
(57004) $24.80

17. Brito Foucher, Rodulfo. RODULFO BRITO FOUCHER: ESCRITOS SOBRE LA REVOLUCIÓN Y LA
DICTADURA. México, D.F: FCE, UNAM, (Vida y Pensamiento de México), 2015. 247p., photos, wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786071629036.

"Rodulfo Brito Foucher: Escritos sobre la Revolución y la dictadura" contains a set of eleven texts politician Rodulfo
Brito Foucher published in the journal "Hoy" in 1938, in which he denounces and criticizes the revolution that, in his
opinion, had established a dictatorship under the guise of a democratic regime. Beatriz Urias Horcasitas analyzes
these texts, and provides additional context on Foucher's intellectual and political profile at the time he wrote them.
This is the first time in decades Foucher's writings have been published.

Selección y estudio introductorio de Beatriz Urías Horcasitas. Analiza un conjunto de once ensayos que el político
tabasqueño Rodulfo Brito Foucher publicó en la revista "Hoy" entre abril y junio de 1938. Beatriz Urías, además de
presentar el perfil intelectual y político del autor y la época, realiza un estudio puntual del contenido de los textos, en
los que Brito articuló un análisis de los acontecimientos coyunturales con la denuncia y la crítica a una Revolución
que, en su opinión, había instaurado una dictadura bajo el disfraz de un régimen democrático. Esta edición recopila
por primera vez estos documentos, que habían permanecido fuera de los reflectores historiográficos por décadas.
(56389) $28.40

18. Buriano Castro, Ana; Silvia Dutrénit Bielous and Daniel Vázquez Valencia . POLÍTICA Y MEMORIA: A
CUARENTA AÑOS DE LOS GOLPES DE ESTADO EN CHILE Y URUGUAY. México, D.F: FLACSO, Instituto
de Investigaciones Dr. José María Luis Mora, 2015. 289p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079275563.

In commemoration of the fortieth anniversary of coups in Chile and Uruguay, "Política y memoria: A cuarenta años de
los golpes de Estado en Chile y Uruguay" examines the two countries' dictatorships and their relation to national
security, democratic stability, and civil society organizations. It is a work that combines history, political science,
sociology, psychology and filmmaking to re-evaluate historical realities that still affect Latin America's political and
social landscape today.
(56842) $29.80
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19. Camacho, Cesar and Alvaro Villalba. EL ÁGUILA MEXICANA. Mexico City: Partido Revolucionario
Institucional, 2015. 237p., color photos, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077844457.

''El águila mexicana'' is an exploration of the symbolism behind the eagle in the national iconography of Mexico, from
colonial times to the present day. Includes an introduction by the president of the PRI political party, Cesar Camacho.
(57678) $64.90

20. Cárabe, Ana María (Coord.). REFLEJOS DE LA GUERRA SUCIA EN EL ESTADO DE GUERRERO
Historia, literatura, música e imágenes. Chilpancingo de los Bravos: Universidad Autónoma de Guerrero, Miguel Ángel
de Porrúa, (Serie Las Ciencias Sociales. Tercera Década), 2015. 231p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074019599.

The mountains of southern Mexico have harbored different social and political movements over time, and isolation has
often fed social injustice. Countless stories can be told about these wild areas; some are of inequality and injustice;
others of nonconformity and rebellion. "Reflejos de la guerra sucia en el estado de Guerrero" tells the stories from the
period known as the Dirty War, spanning from 1960 to 1980, providing a panoramic view on the historical memory of
this period.
(56761) $39.80

21. Carbajal López, David (Coord.). LA FUNDACIÓN DEL CONVENTO DE CAPUCHINAS DE LAGOS,
1751-1756 Estudios, lecturas y documentos. Lagos de Moreno: Universidad de Guadalajara, 2015. 229p., bibl., wrps.
new. Paperback. ISBN: 9786077422280.

"La fundación del convento de capuchinas de Lagos, 1751-1756" is a study on the foundation of the Capuchin Lagos
convent from 1751 to 1756.
(56036) $31.80

22. Carreón Nieto, María del Carmen. EPIDEMIAS Y DESASTRES EN EL OBISPADO DE MICHOACÁN,
1737-1804. Morelia: Morevallado Editores, 2015. 249p. 249p., biblio., b&w ill., maps, tables, notes. new. ISBN:
9789689322122.

"Epidemias y desastres en el obispado de Michoacán, 1737-1804" is a study on the impact of epidemics and disasters
on the bishropic of Michoacán between 1737 and 1804.
(51767) $38.10

23. CARTA DE CARLOS MARÍA DE BUSTAMANTE SOBRE ALGUNOS ACONTECIMIENTOS
OCURRIDOS EN 1814. México, D.F: Universidad Nacional Autónoma de México, 2014. 62p., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786070259173.

"Carta de Carlos María de Bustamante sobre algunos acontecimientos ocurridos en 1814" is a volume in a seven-part
series called the "Bicentennial Collection of the Apatzingan Constitution", created to commemorate the bicentennial of
the 1814 constitutional charter, highlight Mexican political history, and to make this history accessible to the next
generation of university students. This volume particularly features the accomplishments of Carlos Maria de
Bustamante, a statesman, historian, journalist and supporter of the country's independence, and Antonio Martinez
Baez, a historian, politician and lawyer.
(57008) $14.90
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24. Castañeda García, Rafael and Rosa Alicia Pérez Luque. ENTRE LA SOLEMNIDAD Y EL REGOCIJO
Fiestas, devociones y religiosidad en Nueva España y el mundo hispánico. Zamora: El Colegio de Michoacán, Centro
de Investigación y Docencia Económicas (CIESAS), (Colección Debates), 2015. 439p., photos, maps, bibl., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786079470128.

"Entre la solemnidad y el regocijo" is a four-part book that explains the profound unity that existed in the territories of
the Spanish monarchy through different disciplines, including literature, religion and art history.
(56771) $49.80

25. Castañon Rodríguez, Jesús. LOS CONSTITUYENTES. México, D.F: Universidad Nacional Autónoma de
México, 2014. 110p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070258992.

"Los constituyentes" is a volume in a seven-part series called the "Bicentennial Collection of the Apatzingan
Constitution", created to commemorate the bicentennial of the 1814 constitutional charter, highlight Mexican political
history, and to make this history accessible to the next generation of university students. More specifically, the
collection also features the accomplishments of important historical figures, including Carlos Maria de Bustamante, a
statesman, historian, journalist and supporter of the country's independence, and Antonio Martinez Baez, a historian,
politician and lawyer.
(57009) $17.40

26. Castellanos, Laura. MÉXICO ARMADO 1943-1981. México, D.F.: Bolsillo Era, 2016. 383p. 501p., maps,
photos, facsimiles, graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074454383.

In "México armado", journalist Laura Castellano seeks to clarify the events, roles and sociopolitical situations that
gave rise to armed conflicts in Mexico during the 20th century. Castellano particularly highlights campesino leader
Rubén Jaramillo, the Cuban Revolution’s impact on the fight for land rights, student protests, the formation and
dissolution of political parties and more.
(59544) $29.90

27. Cervera, José Antonio. CARTAS DEL PARIÁN: LOS CHINOS DE MANILA A FINALES DEL SIGLO
XVI A TRAVÉS DE LOS OJOS DE JUAN COBO Y DOMINGO DE SALAZAR. México, D.F: Palabra de Cílo
(Colección "El Pacífico, un mar de Historia"), 2015. 199p., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786079704810.

"Cartas del Parián" is a study on the Chinese who immigrated to Manila in the 16th century, based on a collection of
transcribed letters originally written between 1589 and 1590 by Domingo de Salazar, the first bishop of the Philipines,
as well as Juan Cobo, the first missionary to have a broad knowledge of China's language and culture. The letters
provide insight into the immigrants' culture, philisophy and common dialogue.
(59171) $29.90

28. Chaoul Pereyra, María Eugenia. ENTRE LA ESPERANZA DE CAMBIO Y LA CONTINUIDAD DE LA
VIDA: EL ESPACIO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS NACIONALES EN LA CIUDAD DE MÉXICO,
1891-1919. México, D.F: Instituto Mora, 2014. 231p., photos, graphs, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN:
9786079294632.

"Entre la esperanza de cambio y la continuidad de la vida" is an analysis of elementary education in relation to
politics and policy, examining its issues and progress in the context of different ruling governments in Mexico from
1891 to 1919.
(58876) $29.90
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29. CIUDAD Y PUERTO DE VERACRUZ: ZONA DE MONUMENTOS HISTÓRICOS. México, D.F: Instituto
Nacional de Antropología e Historia de córdoba, 2015. 87p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074847123.

''Ciudad y puerto de Veracruz: Zona de monumentos históricos'' is a collection of photographs of Veracruz, Mexico,
focusing especially on its historical monuments.
(57479) $24.90

30. Connaughton, Brian (Coord.). REPENSANDO GUATEMALA EN LA ÉPOCA DE RAFAEL CARRERA el
país, el hombre y las coordenadas de su tiempo. México, D.F: Universidad Autónoma Metropolitana, Editorial Gedisa,
2015. 524p., tables, graphics, wrps. new. Paperback. ISBN: 9788497849869.

"Repensando Guatemala en la época de Rafael Carrera" is a collection of essays that provide fresh perspectives on
Guatemala during the age of Rafael Carrera's leadership. The collective study was conducted by the colloquium,
"Nineteenth century Central America yesterday and today: From Spanish provinces to independent republics", held
under the auspices of the Universidad Autonoma Metropolitana-Iztapalapa, CONACYT. Features essays by Adolfo
Bonilla, Ann Jefferson, Juan Carlos Sarazua, Lizeth Jimenez and Francisco González.

Obra en el marco del Coloquio "El Siglo XIX centroamericano ayer y hoy: De provincias españolas a repúblicas
independientes", realizado bajo los auspicios de la Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa, CONACYT.
Ensayos de Adolfo Bonilla, Ann Jefferson, Juan Carlos Sarazúa, Lizeth Jiménez, Francisco González.
(56488) $59.80

31. Crespo, José Antonio. ANTES DE LA CONQUISTA: ANÉCDOTAS, SUCESOS Y RELATOS. México, D.F:
The Author, (Trilogía de la Conquista, 1), 2015. 160p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070086236.

"Antes de la conquista: Anécdotas, sucesos y relatos" is the first volume of a trilogy on the conquest and evangelization
of America -- This part specifically offers a depiction on everyday life as well as customs and ideas that were
prominent before the Spanish conquest, providing anecdotes, stories and information on key events. Written in an
accessible and entertaining format.

Forma parte de la trilogía en torno a la conquista y evangelización de América. Ofrece una serie de anécdotas y
sucesos de la época, platicados de manera accesible y amena. Se trata de una obra ubicada en la llamada historia
anticuaria que permite conocer de manera más clara y profunda cómo eran las costumbres e ideas tanto de los
europeos como de los aborígenes americanos en ese tiempo y durante esa trascendental epopeya. Incluye testimonios y
dichos de los protagonistas del "Choque de Civilizaciones".
(58794) $29.90

32. Crespo, José Antonio. DESPUÉS DE LA CONQUISTA: ANÉCDOTAS, SUCESOS Y RELATOS. México,
D.F: The Author, (Trilogía de la Conquista, 3), 2015. 178p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070088490.

"Durante la conquista: Anécdotas, sucesos y relatos" is the third volume in a trilogy about the conquest and
evangelization of America. This part addresses the aftermath of the conquest and evangelization of America through a
series of testimonies, stories and anecdotes on key events of the time. Written in an accessible and entertaining format.
(58797) $29.90
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33. Crespo, José Antonio. DURANTE LA CONQUISTA: ANÉCDOTAS, SUCESOS Y RELATOS. México, D.F:
(Trilogía de la Conquista, 2), 2015. 160p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070088483.

"Durante la conquista: Anécdotas, sucesos y relatos" is the second volume in a trilogy about the conquest and
evangelization of America. This part addresses the discovery, conquest and evangelization of America through a series
of testimonies and anecdotes on key events of the time. Written in an accessible and entertaining format.

Tercer volumen de la trilogía en torno a la conquista y evangelización de América. Aborda el descubrimiento, la
conquista y la evangelización de América. Ofrece una serie de anécdotas y sucesos de la época, escritos de manera
accesible y amena. Se trata de una obra ubicada en la llamada historia anticuaria que permite conocer de manera más
clara y profunda cómo eran las costumbres e ideas tanto de los europeos como de los aborígenes americanos en ese
tiempo y durante esa trascendental epopeya. En estos episodios, narrados por el autor, se incluyen testimonios y
dichos de los protagonistas de una y otra parte de lo que ha sido conocido como "choque de civilizaciones".
(58795) $29.90

34. Curiel Defossé, Fernando (Director). VISIÓN DE LOS VENCIDOS Relaciones indígenas de la conquista.
México, D.F: Universidad Nacional Autónoma de México, (Biblioteca del Estudiante Universitario, 81), 2014. 312p.,
illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9789703244690.

"Visión de los vencidos" features testimonies on the invasion and conquest of Mexico from an indigenous perspective.
First published in 1959, this is a revised and expanded edition. Includes the chapter "Tlaxcaltecáyotl".

Obra publicada por primera vez en 1959. Esta es una nueva edición corregida y aumentada. Incluye el capítulo
"Tlaxcaltecáyotl", además de testimonios sobre la invasión y la conquista de México contemplada desde la perspectiva
indígena.
(56078) $24.90

35. Dávalos López, Marcela and María del Pilar Iracheta Cenecorta. BARRIOS Y PERIFERIA espacios
socioculturales, siglos XVI -XXI. Zinacantepec, Estado de México: El Colegio Mexiquense, 2015. 283p., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786077761693.

"Barrios y periferia" is a collection of essays on the urban historiography of cities such as Toluca, Oaxaca,
Guadalajara, Aguascalientes and more. Each writer analyzes the evolution of the city's demographics, commercial
pursuits, and social and cultural elements.
(55983) $34.90

36. Dávila Munguía, Carmen Alicia (coord.). EXILIADOS DE LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA EN MÉXICO:
SOCIEDAD, POLÍTICA Y CIENCIA. México, D.F: Instituto de Investigaciones Históricas, Universidad
Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, (Encuentros, 19), 2015. 200p., photos, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786074245257.

"Exiliados de la guerra civil española en México" is a study on the massive influx of exiled Republicans to Mexico after
the Spanish Civil War on June 14, 1939, and the reverberating sociological and political consequences of this
historical event.

Presenta algunos aspectos relacionados con la llegada masiva de republicanos exiliados de la Guerra Civil Española
a las costas mexicanas el 14 de junio de 1939, y las consecuencias que tuvo este evento histórico en los partidarios de
la República.
(58790) $29.90

8



37. Escalante Fernández, Carlos (coord.). MIRADAS RECIENTES A LA HISTORIA DEL ESTADO DE
MÉXICO Siglos XIX y XX. México, D.F: El Colegio Mexiquense, 2015. 263p., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786077761655.

"Miradas recientes a la historia del Estado de México" is a collection of essays that addresses key problems --
including agriculture, health, education and mining issues -- throughout Mexico's history, spanning Maximilian's
empire, Porfirio Diaz's rule, the Revolution, the nineteenth century and the first half of the twentieth century.

Aborda el estudio de problemas centrales en cuestión de la tierra, la salud, la educación y la minería, revisa momentos
fundamentales de la historia de la entidad como el imperio de Maximiliano, el porfiriato y la Revolución. Además
reúne ocho aportaciones referentes al siglo XIX y a la primera mitad del siglo XX.
(56188) $31.40

38. Escobar Ohmstede, Antonio (Coord.); et al. LOS EFECTOS DEL LIBERALISMO EN MÉXICO: SIGLO
XIX. México, D.F: El Colegio de Sonora, Centro de Investigación y Docencia Económicas (CIESAS), 2015. 356p.,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077775744.

"Los efectos del liberalismo en México: Siglo XIX" brings together various historiographical works on
nineteenth-century Mexican societies to create a new synthesis of liberalism in Mexico in theoretical, doctrinal and
practical terms.
(57050) $34.90

39. Esparza Jiménez, Vicente Agustín (Coord.). LA CONVENCIÓN REVOLUCIONARIA DE
AGUASCALIENTES Memorias, imágenes y documentos. México, D.F: Instituto Municipal Aguascalientes para la
Cultura, , 2015. 475p., photos, b/w, boards. new. Hardcover. ISBN: 9786079594459.

"La convención revolucionaria de Aguascalientes" contains fifteen articles that feature documents from the Convention
of Aguascalientes and the Mexican Revolution, with the goal of better understanding the significance of these events in
history. Also features ten memoirs, a detailed timeline and photos.
(57675) $74.90

40. Estrada Iguíniz, Margarita and América Molina del Villar (Edits.). MATRIMONIO: INTERESES, AFECTOS,
CONFLICTOS Una aproximación desde la antropología la historia y la demografía (siglos XVIII al XXI). México,
D.F: Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social , 2015. 368p., maps, tables, graphics,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074863208.

"Matrimonio: intereses, afectos, conflictos" is a collection of essays that examines marriage as a social construct with
motivations other than love; researchers explore marriage as a strategy for upward social mobility, an act of accord to
co-exist, a legal agreement with rights and obligations, and a way to preserve or forward cultural and class heritage.
Moreover, writers trace the developments of marriage in Spain, Mexico, Argentina, Brazil and Colombia from colonial
times until the present day.
(56990) $34.90
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41. Fajardo Tapia, David. BANDIDOS, MISERABLES, FACINEROSOS: FOTOGRAFIA Y VIOLENCIA EN
EL PORFIRIATO TARDIO. México, D.F: CONACULTA, Centro de las Artes de San Luis Potosi, (Coleccion
Ensayos sobre Fotografia), 2014. 93p., photos, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077450092.

"Bandidos, miserables, facinerosos: fotografia y violencia en el porfiriato tardio" analyzes photography and its role in
the construction and dissemination of violent images during the regime of Porfirio Diaz, especially regarding the
punishment of bandits, criminals and various dissidents.

Investigacion de la cultura visual del Porfiriato. Analiza la fotografia y su papel en la construccion y difusion de
imagenes de la violencia y del castgo durante el regimen de Porfirio Diaz, sobre todo de aquellas imagenes oficialistas
de la punicion de bandoleros, criminales y disidentes diversos.
(58840) $24.90

42. Fernandez Felix, Miguel. VANGUARDIA RUSA. EL VERTIGO DEL FUTURO. Mexico: CONACULTA,
Instituto Nacional de Bellas Artes, 2015. 500p., color photos, index, boards. new. Paperback. ISBN: 9786076053621.

"VANGUARDIA RUSA. EL VERTIGO DEL FUTURO" is an exhibit of avant-garde Russian art from the first part of
the 20th century. The paintings, prints, photographs and ceramics depicted in this catalogue illustrate the radical
artistic movements that proliferated in the dynamic socio-political climate of Russia during that time period. Includes
accompanying texts to provide context.
(57864) $74.90

43. Ferreira Ascencio. CUANDO EL CURA LLAMA A LA PUERTA. ORDEN SACRAMENTAL Y
SOCIEDAD. LOS PADRONES DE CONFESIÓN DEL SAGRARIO DE MÉXICO (1670-1825). México, D.F: El
Colegio de Mexico: Centro de Estudios Historicos, 2014. 335p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074626384.

"Cuando el cura llama a la puerta" is a study on sacramental order in the church and society, especially examining the
patterns of confession in Mexico from 1670 to 1825. Contents include: "The standards of confession and communion in
Mexican ecclesiastical law," "Everyday life in the parish of Sagrario" and "The faithful of the Shrine."
(52661) $47.50

44. Flores Contreras, Irwin. REFLEXIONES CRITICAS DE LA INDEPENDENCIA Y LA REVOLUCION EN
MEXICO, AMERICA LATINA Y EL CARIBE. México, D.F: Ediciones Eon, Universidad Autonoma de Guerrero,
2015. 447p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079426071.

"Reflexiones criticas de la independencia y la revolucion en Mexico, America Latina y el Caribe" provides perspectives
on Latin American independence movements from Mexican and Peruvian scholars. The authors suggest new ways of
understanding these movements that counter the current caricatures promoted by neoliberalism. Includes observations
on modern-day struggles for independence and autonomy.
(55431) $29.80

45. Flores, Clair. OTRO ESCENARIO DE GUERRA : LA DIPLOMATICA INSURGENTE. LA MISIÓN DE
JOSÉ MANUEL DE HERRERA (1815-1817). México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia,
(Colección Historia, Serie Sumaria), 2015. 224p., tables, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074846614.

"Otro escenario de guerra" is a study on Doctor José Manuel de Herrera's works, which reveal insights into the
diplomatic insurgency and other struggles in New Spain. Author Clair Flores specifically examines Herrera's writings,
personal documents and correspondence with viceregal authorities.
(59248) $29.90
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46. Fuentes Rojano, Griselda de. RECUERDOS QUE AÚN TIEMBLAN EN MI MEMORIA Ciudad de México,
testimonios 30 años después. México, D.F: Ediciones Navarra, 2015. 121p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786078132300.

"Recuerdos que aún tiemblan en mi memoria" is a collection of significant testimonies from people who lived through
the earthquake in Mexico City on September 19, 1985.
(55894) $24.90

47. Galeana, Patricia (Coord.). HISTORIA COMPARADA DE LAS MIGRACIONES EN LAS AMÉRICAS.
México, D.F: Universidad Nacional Autónoma de México, (Serie Historia del Derecho, Núm.), 2014. 589p., maps,
tables, graphics, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070259340.

"Historia comparada de las migraciones en las Américas" analyzes migrational patterns in the Americas with a
comparative approach, examining the migration of indigenous peoples and Europeans, Africans and Asians;
Inter-American migration; American emigration; the origin of migration processes, and their commonalities and
differences. Written by thirty-eight specialists who reveal the constants and variables of migration, and propose
solutions to the problems that engender forced migration stemming from political, economic, social and cultural issues.
(57001) $54.50

48. Galeana, Patricia. LAS RELACIONES ESTADO-IGLESIA DURANTE EL SEGUNDO IMPERIO. México,
D.F: Siglo XXI Editores, UNAM, (Historia), 2015. 298p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070306914.

"Las relaciones estado-iglesia durante el segundo imperio" examines the relationship between the church and state
during the second empire in Mexico, and analyzes the Maximilian attempt to unite the monarchy with liberal reform
concepts, signifying a new wave of European liberalism in Mexico.
(57744) $39.90

49. Galeano, Eduardo. MUJERES. México, D.F: Siglo XXI Editores, (La creación literaria), 2015. 240p., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786070306549.

"Mujeres" is an anthology of female characters who fought for a cause, such as Joan of Arc, Rosa Luxemburgo,
Rigoberta Menchú, Marilyn Monroe, Rita Hayworth and Frida Kahlo. Also features the collective achievements of
anonymous women who fought during the Mexican Revolution, and during the rule of the Paris Commune, a radical
socialist and revolutionary government in 1871. This work was originally published in 1996.

Antología de personajes femeninos atravesados por el peso de una causa como Juan de Arco, Rosa Luxemburgo,
Rigoberta Menchú, Marilyn Monroe, Rita Hayworth, Frida Kalho, así también cuenta las hazañas colectivas de
mujeres anónimas que lucharib en la Comuna de París. First Siglo XXI edition, the true first was published in 1996.
(56437) $31.20
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50. García Ayluardo, Clara. DESENCUENTROS CON LA TRADICIÓN Los fieles y la desaparición de las
cofradías de la Ciudad de México en el siglo XVIII. México, D.F: Fondo de Cultura Económica, Consejo Nacional para
la Cultura y las Artes, (Colección Biblioteca Mexicana, Serie Historia y Antropología), 2015. 263p., bibl., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786077452553.

"Desencuentros con la tradición" traces the history of religious brotherhoods from the time they were communities that
functioned as spaces of power for the chosen few in medieval society, to the time the Catholic monarchy viewed them
as threats to their unity and sought to restrict their privileges. Ultimately, this volume demonstrates the critical role the
brotherhoods played in the construction and development of the modern day church and Mexico.

Analiza los grupos de los laicos en una época donde fueron vistos como amenazas locales hacia la unidad de la
monarquía católica y los estudia a través de la exposición de su origen, ceremonias, gobierno, economía y el ataque
borbón sufrido. Muestra que los integrantes de las cofradías fueron elementos participativos y decisivos en la
construcción y desarrollo de la Iglesia novohispana y de la actual nación mexicana. Expone que las cofradías en la
Nueva España.
(56500) $39.90

51. García Castillo, Jesús Eduardo. EXCURSO Y DISCURSO EN BERNAL DÍAZ DEL CASTILLO. México,
D.F.: Universidad Autónoma Metropolitana, 2012. 235p. UAM, 1st ed., 2012, 235p., bibio., notes. Col. Biblioteca de
Signos; 65. ISBN: 9786074777659.

"Excurso y discurso en Bernal Díaz del Castillo" is a study on Spanish conquistador Bernal Díaz del Castillo,
particularly considering the influence tales about knights had on his works "Historia verdadera de la conquista de la
Nueva España" (1632) and "Amadís de Gaula", as well as on his attempts to whitewash the reputations of Spanish
explorers.
(48231) $25.00

52. García Moll, Roberto and Rafael Fierro Padilla (coords.). HOMENAJE AL MAESTRO FELIPE SOLÍS
OLGUÍN. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia (Colección Arqueologiá, Serie Memorias), 2015.
568p., maps, photos, illus., tables, graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074846997.

"Homenaje al maestro Felipe Solís Olguín" is a compilation of works by friends and colleagues of Felipe Solís,
esteemed curator and director of the Museo Nacional de Antropología. Their writings pay homage to his career,
reviewing his developmental trajectory as an investigator and distributor of prehispanic history, spanning diverse
subjects such as indigenous cultures, the gulf coast, Oaxaca, Teotihuacan, Mayans, history and archaeology.
(59190) $44.90

53. García Sánchez, Magdalena. LOS QUE SE QUEDAN: FAMILIAS Y TESTAMENTOS EN OCOTELULCO,
TLAXCALA, 1572-1673. Zamora: El Colegio de Michoacán, (Colección Investigaciones), 2015. 438p., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786079669676.

"Los que se quedan: Familias y testamentos en Ocotelulco, Tlaxcala, 1572-1673" presents a collection of wills and
testimonies written in Ocotelulco, Tlaxcala between 1572 and 1673. Through this study, author Magdalena García
Sánchez addresses the family as an agent of change in territories during the time.
(56626) $59.80

12



54. García, Oscar Armando. CAPILLA ABIERTA: DE LA PRÉDICA A LA ESCENIFICACIÓN. México, D.F:
CONACULTA, INBA, CITRU, 2015. 133p., photos, illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786076053362.

"Capilla abierta: de la prédica a la escenificación" has two main purposes: first, to decipher the foundational moments
in the spatiality of evangelical processes; and second, to offer students of theater and art history a narrative on the
sense and use of spaces of religious representation.

En esta obra, el autor descifra los momentos fundacionales de los procesos de evangelización, además ofrece una
narrativa actualizada sobre el sentido y uso de estos espacios de representación religiosa, en la configuración de la
historia teatral novohispana del siglo XVI. Revisa la manera en que la capilla abierta, además del sentido de prédica y
de liturgía, fue adoptada como un marco natural de representaciones escénico teatrales, para lo cual ofrece un claro
ejemplo de este singular registro.
(56422) $24.80

55. Garrido del Toral, Andrés (Santiago de Querétaro, 1963). JUNÍPERO SERRA EN QUERÉTARO. Querétaro:
Fondo Editorial de Querétaro, 2015. 128p., photos, facsimiles, bibl., wrps. new. Paperback.

"Junípero Serra en Querétaro" is a study on Spanish Franciscan friar Junipero Serra and his missionary work in the
Sierra Gorda. Includes photos by Gerardo Proal de la Isla.

Obra dedicada al fraile franciscano español Junípero Serra y su labor misionera en la Sierra Gorda. Fotografías de
Gerardo Proal de la Isla.
(56341) $24.80

56. Gil Maroño, Adriana and Ma. Luisa González Maroño. MUJERES EN LA HISTORIA DE LA CIUDAD DE
VERACRUZ: PRIMERA MITAD DEL SIGLO XX. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología, 2015. 319p.,
photos, facsimiles, wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074847017.

"Mujeres en la historia de la ciudad de Veracruz: Primera mitad del siglo XX" is a study on women who were
influential in shaping the history of the city of Veracruz, Mexico, focusing especially on the first half of the twentieth
century.
(57766) $44.90

57. Giron, Alicia; Aurelia Vargas and Carlos Uscanga. LA MISIÓN HASEKURA: 400 AÑOS DE SU LEGADO
EN LAS RELACIONES ENTRE MÉXICO Y JAPÓN. México, D.F: Universidad Nacional Autónoma de México,
(Colección Universitaria de Estudios Asiáticos), 2015. 160p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070268151.

"La misión hasekura: 400 años de su legado en las relaciones entre México y Japón" is a collection of essays that
chronicle 400 years of diplomatic relations between Mexico and Japan, spearheaded by the National Autonomous
University of Mexico (UNAM). UNAM's goal was to create a work that highlights the countries' commonalities as well
as their diversity from an interdisciplinary academic perspective.
(56776) $29.80

58. Gómez Solana, Roberto. REDENCIÓN Y ENMIENDA EN LA PLURIDISCURSIVIDAD PALAFOXIANA.
Puebla: Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades , 2015. 191p., tables, graphics, facsimiles, bibl., wrps.a. New.
Paperback. ISBN: 9786074879209.

"Redención y enmienda en la pluridiscursividad palafoxiana" is a study on the life and work of Spanish politician,
administrator and Catholic clergyman, Juan de Palafox y Mendoza. The study particularly looks at his work, "Luz a
los vivos y escarmiento a los muertos".
(59125) $24.90
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59. Gómez, Marte R. GASTRONOMÍA TAMAULIPECA. Ciudad Victoria: Instituto Tamaulipeco para la Cultura y
las Artes (ITCA), 2015. 180p., photos, facsimiles, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786078222858.

"Gastronomía tamaulipeca" is a gastronomical journey through Tamaulipeco, Mexico, featuring recipes, photos and
anecdotes by Marte R. Gómez.
(56629) $39.80

60. Gonzalez Orea Rodriguez, Tayra Belinda. FORMACION Y MODERNIZACION DEL SISTEMA
BANCARIO EN LA CIUDAD DE MEXICO, MADRID Y EL NORTE DE ESPAÑA 1854-1900. México, D.F:
Universidad Nacional Autónoma de México, (Serie Historia Moderna y Contemoránea, 66), 2015. 224p., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786070264412.

"Formacion y modernizacion del sistema bancario en la ciudad de Mexico, Madrid y el norte de España 1854-1900" is
an analysis of trade and economics in Spain-Mexico foreign relations, particularly focusing on the establishment and
modernization of banking systems in the new nation during the second half of the 19th century.
(54506) $31.90

61. Good Esthelman, Catharine and Marina Alonso Bolaños (coords.). CREANDO MUNDO ENTRELAZANDO
REALIZADES: COSMOVISIONES Y MITOLOGÍAS EN EL MÉXICO INDÍGENA. VOLUMEN 1. México,
D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Etnografía de los pueblos indígenas de México. Serie
Ensayos), 2015. 340p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074846959.

"Creando mundo entrelazando realizades" analyzes diverse mythologies and world views present in indigenous
Mexican communities. Through comparative analysis, the authors demonstrate how these views and beliefs have the
power to inform community life, social and political action, economic activity, relationships to the environment,
cultural aspects and collective identity.

Analiza la gran diversidad de propuestas teóricas y metodológicas que existen para abordar las cosmovisiones y
mitologías amerindias generados en todas las esferas de la vida colectiva.
(58809) $44.90

62. Granados, Luis Fernando. EN EL ESPEJO HAITIANO : LOS INDIOS DEL BAJÍO Y EL COLAPSO DEL
ORDEN COLONIAL EN AMÉRICA LATINA. México, D.F: Ediciones Era, 2016. 300p., photos, tables, bibl., wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786074454291.

"En el espejo haitiano" is a study on the insurgent workers of the Mexican War of Independence, led by Miguel
Hidalgo. Author Luis Fernando Granados specifically focuses on the political, social and economic motivations of the
farmers who fought in the war, and the ways their motivations differed from those leading the rebellion.
(59262) $29.90

63. Guerrero Guerrero, Ana Luisa (Coord.). DECONSTRUCCIÓN Y GENEALOGÍA DEL CONCEPTO DE
DIGNIDAD DE LOS PUEBLOS ORIGINARIOS EN EL PENSAMIENTO LATINOAMERICANO. México,
D.F: Universidad Nacional Autónoma de México, Bonilla Artigas Editores, CIALC, (Colección Filosofía e Historia de
las ideas en América Latina y El Caribe, 21), 2015. 320p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786078348893.

"Deconstrucción y genealogía del concepto de dignidad de los pueblos originarios en el pensamiento latinoamericano"
is an analysis of indigenous native people and an in-depth look at their history of domination and extermination, as
well as their survival and resistance.
(56751) $29.80
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64. Gutierrez Mendoza, Gerardo and Baltazar Brito Guadarrama. El codice azoyu 2 Politica y territorio en el señorio
de Tlapa-Tlachinollan siglos XIV-XVI. Mexico City: Raiz de Sol, CONACULTA, INAH, 2014. 119p., color photos,
bibl., wrps., facsimilar insert, large sq. 4to. new. Paperback. ISBN: 9786079659806.

''El codice Azoyu 2'' is an analysis and description of indigenous documents found in the Guerrero mountains,
including ''Codex Azoyu 2''. Using these documents, researchers Gerardo Gutierrez Mendoza and Baltazar Brito
Guadarrama present an in-depth look at the political and historical development of the area's people. Numerous
photographs and a facsimile of the codex complements the text.
(57695) $64.90

65. H. Jiménez, Jorge. EMPRESARIO Y DICTADOR: LOS NEGOCIOS DE PORFIRIO DÍAZ (1876-1911).
México, D.F: Editorial RM, 2015. 176p., bibl., photos, facsimiles, wrps. new. Paperback. ISBN: 9786078295296.

"Empresario y dictador: Los negocios de Porfirio Díaz (1876-1911)" is a study on Porfirio Diaz's sense of
entrepreneurship, and how it shaped his vision on the role of Mexico's government and economy. This viewpoint was
eventually seen as catering to the priorities of domestic and foreign elites with whom the dictator was associated,
culminating in a revolutionary upheaval that sought to end his political dictatorship, as well as his economic model
that stood in contrast to national interests.

Primera investigación sobre la actividad empresarial de Díaz y cómo ésta condicionó su visión de lo que debería ser el
gobierno de México, entendido como la unción a las prioridades de las élites nacionales y extranjeras, con las que el
dictador se asoció, hasta culminar en una convulsión revolucionaria que no sólo quería sacudirse una dictadura
política, sino también un modelo económico depredador y contrario al interés nacional. Jorge H. Jiménez ha hecho
una investigación de tres lustros, en archivos nunca frecuentados, para escribir esta nueva historia.
(58796) $34.90

66. Hernández Rodríguez, Rogelio . PRESIDENCIALISMO Y HOMBRES FUERTES EN MÉXICO. México,
D.F: El Colegio de México: Centro de Estudios Internacionales, 2015. 191p., wrps. new. ISBN: 9786074627107.

"Presidencialismo y hombres fuertes en México" analyzes the presidential succession of 1958, one of the most
well-remembered events by scholars of the Mexican political system because of how the PRI asserted their dominance.
The elections were won by Adolfo López Mateos, who received over 90 percent of the vote.
(52669) $28.00

67. Hernández Rodríguez, Rogelio. HISTORIA MÍNIMA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO
INSTITUCIONAL. México, D.F: El Colegio de México, (Colección Historias Mínimas), 2016. 291p., bibl., wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786074628593.

"Historia Mínima del Partido Revolucionario Institucional" is a history that chronicles the development of the
Institutional Revolutionary Party in Mexico, spanning its unconventional beginnings to its current state.
(59289) $39.90

68. Hernández Soubervielle, José Armando. EL MADERO Y LA PIEDRA: HISTORIA, ARTE Y DEVENIR DE
LA COFRADÍA DE LA SANTA VERACRUZ Y SUS IGLESIAS EN EL SAN LUIS POTOSÍ VIRREINAL. San
Luis Potosi: Universidad Autónoma de San Luis Potosí, (Colección Investigaciones), 2015. 270p., photos, wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786079401436.

"El madero y la piedra" examines the history, art and future of the Santa Veracruz brotherhood, as well as their
churches in the San Luis Potosi viceroy.
(56747) $34.90
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69. Humberto Ruz, Mario and Adam T. Sellien (coord.). IDEAS, IDEÓLOGOS E IDEARIOS EN LA
CONSTRUCCIÓN DE LA IMAGEN PENINSULAR. México, D.F: Secretaría de Educación del gobierno del
Estado de Yucatán, Universidad Nacional Autónoma de México, 2015. 236p., maps, photos, illus., tables, facsimiles,
bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786078340286.

"Ideas, Ideólogos e idearios en la construcción de la imagen peninsular" is a compilation of studies on the perceptions
of the Yucatan peninsula, spanning from the 16th to the 19th century, with a specialized focus on regional identity
development.
(59187) $34.90

70. Infante Vargas, Lucrecia. LAS MAESTRAS DE MÉXICO: RITA CETINA GUTIÉRREZ, DOLORES
CORREA Y ZAPATA, LAURA MÉNDEZ DE CUENCA, ROSAURA ZAPATA. México, D.F: Secretaría de
Educación Pública: Instituto Nacional de Estudios Históricos de las Revoluciones de México, (Las maestras de México,
V. I), 2015. 212p., illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079419158.

"Las maestras de México" is a study on the significant contributions Rita Cetina, Lourdes Correa, Laura Mendez and
Rosaura Zapata made to the development of education in Mexico. These women were pioneering, progressive
educators during the late 19th and early 20th century, and for various reasons have remained anonymous to the public.
(57302) $18.40

71. Iparraguirre, Hilda (Edit); et al. OTRAS MIRADAS DE LAS REVOLUCIONES MEXICANAS (1810-1910).
México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, Juan Pablos Editor, 2015. 426p., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786074846508.

"Otras miradas de las revoluciones mexicanas (1810-1910)" provides an overview on the history of Mexico during the
19th and 20th centuries, marked by two great processes: independence and revolution. The writers in this collaborative
work also examine regional, local, socio-economic, ethnic and religious micro-revolutions that shaped the long
transition of Mexico to its modern day state. Featured writers include Maria Matilde Benzoni, Tomás Pérez, Hilda
Ipaguirre, Graciela Fabián, Alan Knight, Massimo De Giuseppe, Manuel Plana and Silvia Gianni.
(55766) $29.90

72. Iracheta Cenecorta, María del Pilar. EN BUSCA DE LA POMPEYA MEXICANA: LAS EXPLORACIONES
DE LEOPOLDO BATRES EN TEOTIHUACAN, 1905-1910. México, D.F: Fondo Editorial Estado de México, El
Colegio Mexiquense, Universidad Autonoma del Estado de Mexico, 2015. 208p., photos, facsimiles, boards. new.
Hardcover. ISBN: 9786074954111.

"En busca de la pompeya mexicana" chronicles pioneering archeologist Leopoldo Batres' excavations in Teotihuacan
between 1905 and 1910.
(57770) $79.90

73. Iruegas, Gustavo . LA COMPLICIDAD DE COAHUILA. Coahuila de Zaragoza: Gobierno del Estado de
Coahuila de Zaragoza, 2015. 440p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079376178.

"Complicity of Coahuila" is an updated edition of Gustavo Iruegas' original work, seeking to pay tribute to the
Mexican diplomat. The account provides a history on the life of Josefa Iruegas, a woman who was accused of being a
witch in 1748.
(56973) $34.90
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74. Isais Contreras, Miguel Ángel (coord); et al. MUJERES INSURGENTES, MUJERES REBELDES.
Guadalajara, México: Universidad de Guadalajara, (Colección del Centro de Estudios de Género), 2015. 265p., bibl.,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077422082.

"Mujeres insurgentes, mujeres rebeldes" is a collection of essays on women who have rebelled against a regime or a
system of beliefs, norms and values. Specifically studies the women who were instrumental in the struggle for Mexican
Indendence. Writers include: Alberto Baena, Ma. Candelaria Ochoa, Jorge Gomez, Alejandra Hidalgo, Domingo Coss
and Laura Benitez.

Análisis sobre mujeres que se rebelaron contra un régimen y contra un sistema de creencias, normas y valores. Textos:
Alberto Baena, Ma. Candelaria Ochoa, Jorge Gomez, Alejandra Hidalgo, Domingo Coss, Laura Benitez. Essays of
women during the late colonial period and their struggle for Mexican Indendence.
(56514) $29.40

75. Iturriaga, José N. FORASTEROS ILUSTRES EN LA CIUDAD DE MÉXICO. México, D.F: Gobierno del
Distrito Federal, Secretaría de Cultura del Distrito Federal, Universidad Autónoma de la Ciudad de México, 2015.
190p., illus., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786077611318.

"Forasteros ilustres en la Ciudad de México" is an illustrated chronicle of Mexico City's inhabitants and customs, told
through the eyes of foreign travelers who visted Mexico during or close to its war for independence and the Mexican
Revolution.
(59157) $29.90

76. Jaramillo M., Juvenal. UNA ELITE ECLESIÁSTICA EN TIEMPOS DE CRISIS Los capitulares y el Cabildo
Catedral de Valladolid-Morelia (1790-1833). Zamora : El Colegio de Michoacán, CONACULTA, Instituto Nacional de
Antropología e Historia, (Colección Investigaciones) , 2014. 615p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786078257928.

''Los capitulares y el Cabildo Catedral de Valladolid-Morelia (1790-1833)'' is a two-part account of the clergymen
who were part of the Cathedral of Valladolid-Morelia chapter between 1790-1833 -- an era of reforms, changes and
crises that irrevocably changed the history of the church.
(55777) $64.90

77. Krauze, Enrique (México, 1947). EL NACIMIENTO DE LAS INSTITUCIONES La creación económica de
México en tiempos de Calles, 1924-1928. México, D.F: Tusquets Editores, 2015. 294p., photos, bibl., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786074217162.

"El nacimiento de las instituciones" is a study on the formation of institutions and economic growth in Mexico between
1924 and 1928. Author Enrique Karuze examines how, in the turbulent years after the revolution, President Plutarco
Elías Calles undertook the task of reconstructing economic institutions in order to spur a social and economic
transformation. Men like Alberto J. Pani, Luis Montes de Oca, Manuel Gómez Morin, Moisés Sáenz and Gonzalo
Robles were also commissioned with this task, despite limited time and resources. While much of their work succumbed
to modern-day crises, such as falling oil prices, hostility to foreign investors and oil companies, and the voracity of
politicians, part of the scaffolding survived and is the foundation of contemporary Mexico.
(56431) $34.90

78. Lida, Miranda. HISTORIA DEL CATOLICISMO EN LA ARGENTINA ENTRE EL SIGLO XIX Y EL XX.
Buenos Aires: siglo XXI Editores, (Historia y Cultura), 2015. 272p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9789876295956.

"Historia del catolicismo en la argentina entre el siglo XIX y el XX" provides a history of Catholicism in Argentina
between the 19th and 20th centuries.
(57749) $39.90
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79. Lira, Andrés. ESTUDIOS SOBRE LOS EXILIADOS ESPAÑOLES. México, D.F: El Colegio de México,
(Rescates), 2015. 398p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074628029.

"Estudios sobre los exiliados españoles" is a collection of texts written by Andrés Lira on Spanish exile, specifically
looking at well-known figures such as José Medina Echavarria, Jose Miranda, Ramon Iglesia, Juan Antonio Ortega y
Medina, Eugenio Imaz and José Gaos.
(56599) $44.80

80. Lomnitz, Claudio. EL PRIMER LINCHAMIENTO DE MÉXICO Traducción de Jessica C. Locke. México,
D.F: El Colegio de México, Columbia University Center for Mexican Studies, (Jornadas, 166), 2015. 88p., illus., wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786074627916.

"El primer linchamiento de México" is a detailed historical analysis of the new "American style" of newspapers during
Mexican President Porfirio Díaz's government. The newspapers contained illustrations, were full of sensationalism,
and mass produced by reporters instead of poets and statesmen. Translated from English to Spanish by Jessica C.
Locke.
(59367) $14.90

81. López Austin, Alfredo and Luis Millones. LOS MITOS Y SUS TIEMPOS Creencias y narraciones de
Mesóamerica y los Andes. México, D.F: Ediciones Era, 2015. 398p., illus., glossary, bibl., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786074454239.

"Los mitos y sus tiempos" explores the relationship between Mesoamerican and Andean cultures, featuring Andean
myths such as: "Lobo de mar", "El perro Andino" and "La concha marina llamada Spondylus", among others.
(56187) $39.80

82. López Austin, Alfredo; Luis Millones (eds.). CUERNOS Y COLAS reflexiones en torno al Demonio en los
Andes y Mesoamérica. México, D.F: Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones
Antropológicas, 2015. 444p. 432p., photos, illus., tables, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786070270543.

"Cuernos y colas" is a study of the devil figure in European and Latin American belief systems, especially examining
its presence and image in the discourse of evangelization in colonial Mexico, narratives of festivity, popular traditions
in the holy city of Cholula, the Inquisition of New Spain, popular oral literature, colonial imagery and graphic arts of
19th-century Mexico.
(59368) $44.90

83. López Camacho, María de Lourdes. LAS CONSTRIBUCIONES ARQUEOLÓGICAS EN LA FORMACIÓN
DE LA HISTORIA COLONIAL Memoria del Primer Coloquio de Arqueología e Histórica. México, D.F: Instituto
Nacional de Antropología e Historia, (Colección Arqueología, Serie Memorias), 2014. 664p, wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786074845167.

"Las contribuciones arqueológicas en la formación de la historia colonial" interprets Mexican history through
archaeology and anthropology by analyzing buildings, churches, convents, bridges and aqueducts, among many other
elements of cities.
(55906) $59.90
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84. Luna Sánchez, Patricia. GESTIÓN EMPRESARIAL DE LAS HACIENDAS DEL ALTIPLANO
POTOSINO, 1899-1941. CAPITAL INTELECTUAL ESTRUCTURAL. San Luis Potosi: El Colegio de San Luis ,
2015. 508p., photos, tables, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786079401573.

"Gestión empresarial de las haciendas del Altiplano Potosino, 1899-1941" is an investigation into the management of
Mexican estates, focusing particularly on the region of Altiplano Potosino before, during and after the Mexican
Revolution.
(59317) $49.90

85. Mac Gregor, Josefina. LA XXVI LEGISLATURA : UN EPISODIO EN LA HISTORIA LEGISLATIVA DE
MÉXICO. México, D.F: El Colegio de México, (Jornadas, 164), 2015. 215p., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN:
9786074625769.

"La XXVI legislatura : Un episodio en la historia legislativa de México" is an analysis on the Mexican congress
between 1912 and 1913, with an emphasis on the relations between the senate and judiciary power.
(59287) $19.90

86. Manzanilla Naim, Linda Rosa. DISCURSO DE INGRESO (9 de Abrill de 2007). México, D.F: El Colegio
Nacional, 2015. 89p., photos, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9789706403513.

"Discurso de ingreso" is Linda Rosa Manzanilla Naim's inaugural address to the National College in Mexico, an
honorary academy with strictly limited membership to bring together the country's foremost artists and scientists.
Contents include: "Discurso de ingreso", "Respuesta al discurso de ingreso de la doctora Linda R. Manzanilla", by
Miguel León-Portilla, and "Respuesta complementaria al discurso de ingreso de la doctora Linda R. Manzanilla", by
Octavio Novaro.
(56962) $12.90

87. Marcial Campos, Cesar Alexis. UN TERRITORIO EN DISPUTA: EL DISTRITO NORTE DE LA BAJA
CALIFORNIA DURANTE EL GOBIERNO DE ESTEBAN CANTU 1915-1920. La Paz: Gobierno del Estado de
Baja California Sur, Instituto Sudcaliforniano de Cultura, 2016. 132p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079314774.

"Un territorio en disputa" is a study on the Northern District of Baja California during Esteban Cantu's government
from 1915 to 1920. Author Cesar Alexis Marcial Campos reconstructs the political and fiscal sphere of production and
trade of the district, and examines the businesses Esteban Cantu established with his relatives in the armed conflict.

Reconstruye el ambito politico y fiscal de las actividades productivas y comerciales del Distrito Norte, ademas de los
negocios que Esteban Cantu establecio con sus allegados en pleno conflicto armado, lo que convirtio a esta region en
un territorio disputado por las facciones revolucionarias que necesitaban tener control en regiones que les
regeneraran ingresos para sostener su movimiento.
(58250) $24.90

88. Marroquín Arredondo, Jaime. DIÁLOGOS CON QUETZALCÓATL: HUMANISMO, ENOGRAFÍA Y
CIENCIA (1492-1577). Madrid: Iberoamericana, 2016. 254p., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9788484898290.

"Diálogos con Quetzalcóatl" is an analysis on the conquest and colonization of Mexico as an epistemological process.
The work traces the history of the complex exchange of knowledge between western civilizations and Mesoamerica as
the beginnings stages of modern science. Contents include: "Orígenes", "Utopía y etnografía", "Utopía y retórica",
"Humanismo y conversión", "Etnografía y república", "Bernardino de Sahagún: el momento del lenguaje" and
"Lenguaje y verdad".
(59902) $42.90
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89. Matabuena Peláez, Teresa; et al. PERCEPCIONES DE MÉXICO : A TRAVÉS DEL USO DE LA TARJETA
POSTAL. México, D.F.: Universidad Iberoamericana, 2014. 228p., photos, facsimiles illus., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786074172959.

"PERCEPCIONES DE MÉXICO" explores the origin of the postcard, particularly delving into its genesis and
importance in world history and Mexico. Includes sample postcards from Félix Miret, Latapí y Bert, Hugo Brehme and
Sabino Osuna, as well as a collection from Father Manuel Ignacio Perez Alonso.

Presenta gran parte de la colección de tarjetas postales del padre Manuel Ignacio Pérez Alonso, S.J.. Hace un
recorrido sobre el origen de la tarjeta postal, su génesis, su inserción en la historia mundial, y cómo fue que llegó a
ser parte importante en la vida cotidiana de México. Muestra postales de Félix Miret, Latapí y Bert, Hugo Brehme,
Sabino Osuna.
(58085) $64.90

90. Matabuena Peláez, Teresa; et al. PERCEPCIONES DE MÉXICO II : A TRAVÉS DEL USO DE LA
TARJETA POSTAL. México, D.F.: Universidad Iberoamericana, 2015. 312p., photos, facsimiles illus., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786074173475.

"PERCEPCIONES DE MÉXICO II" examines the experiences of Jesuits in Mexico during the 20th century through
postcards they exchanged with their relatives, friends and acquaintances. The messages they penned clearly express
feelings of joy, longing, sadness and melancholy as they created new lives far from their homeland. Notably, they also
convey details about their daily life, social lives, interpersonal relationships, culture, and their great love for Mexico.
(58086) $74.90

91. Matesanz, José Antonio. LAS RAÍCES DEL EXILIO México ante la guerra civil española, 1936-1939. Mexico
City: El Colegio de México, 2014. 490p. 490p., onomastic index, notes, biblio. new. Paperback. ISBN: 9681209109.

"Las raíces del exilio" is a comprehensive study the impact the Spanish civil war had on Mexico. Author José Antonio
Matesanz chronicles the relationship between Mexico and Spain during the presidency of Lazaro Cardenas, especially
detailing the political vicissitudes and development of Mexican politics in support of the Second Republic.
(58329) $54.40

92. Medina Hernández, Andrés and Mechthild Rutsch (coord.). SENDEROS DE LA ANTROPOLOGÍA :
DISCUSIONES MESOAMERICANISTAS Y REFLEXIONES HISTÓRICAS. México, D.F: Instituto Nacional de
Antropología e Historia, Universidad Autónoma de México Instituto de Investigaciones Antropológicas, (Colección
Etnología y Antropología Social, Serie Enlace), 2015. 404., photos, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN:
9786074845358.

"Senderos de la antropología" is a compilation of works that address anthropological issues in Mesoamerica. The
work is divided into two parts, the first of which contains essays that center around the debates in Mexican
anthropology during the 20th century. The second part contains essays on Mexico's recent history and the country's
current social, political and economic conditions.
(59236) $39.90
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93. Mejía Madrid, Fabrizio and Carmina Estrada. UN LUGAR COMÚN: 50 FOTOGRÁFOS Y LA CIUDAD DE
MÉXICO. México, D.F: A Punto Editorial: Secretaría de Cultura de la Ciudad de México, 2015. 255p., photos, boards.
new. Hardcover. ISBN: 9786079677909.

"Un lugar común: 50 fotográfos y la ciudad de México" is a collection of images from the past 100 years of the largest
metropolis in Latin America: Mexico City. Features photographs by Yolanda Andrade, Lourdes Grobet, Rodrigo Mora,
Ernesto Ramirez and Pedro Valtierra. The collaborative work serves as a tribute to the outstanding Mexican and
foreign photographers who roamed the capital city's streets, avenues, neighborhoods, squares, churches and parks
throughout recent history.

Reúne las mejores imágenes de más de 100 años en la historia de la metrópoli más grande de América Latina: La
ciudad de México. Con la participación de Yolanda Andrade, Lourdes Grobet, Rodrigo Mora, Ernesto Ramírez, Pedro
Valtierra. La obra sirve como homenaje a destacados fotógrafos mexicanos y extranjeros, quienes recorrieron las
calles, avenidas, barrios, plazas, iglesias y parques en distintos momentos de la capital mexicana.
(55841) $79.90

94. Meléndez Crespo, Ana. REAL DE MINAS EL ORO: LA CIUDAD DESEADA EN EL PLANO DE
MANUEL AGUSTÍN MASCARÓ 1786-1803. Toluca: Secretaría de Educación del Gobierno del Estado de México,
Fondo Editorial Estado de México, (Colección Identidad, Historia), 2013. 228p., facsimiles, illus., bibl., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786074952476.

"Real de Minas El Oro: La ciudad deseada en el plano de Manuel Agustín Mascaró 1786-1803" chronicles the early
days of gold mining in El Oro, Mexico under engineer Manuel Agustín Mascaró's leadership. Author Ana Meléndez
Crespo recreates the ascension and climax of the city's success with complexity and well-researched historical context.
(56502) $34.90

95. Mendoza S., Reidezel. EL VILLISMO Y LA IGLESIA CATÓLICA (1913-1920). Chihuahua: 2015. 119p.,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9781518639692.

"El villismo y la Iglesia Católica (1913-1920)" analyzes general aspects of the relationship between the Catholic
Church and followers of Pancho Villa's revolution between 1913 and 1950, as well as conflicts within the Chihuahuan
Catholic clergy between its authorities and those who sympathized with Villa and tried to subdue the institution.

Analiza aspectos generales de la relación entre la Iglesia Católica y el villismo, entre 1913 y 1950, así como los
conflictos al interior del clero católico chihuahuense, entre sus autoridades legítimas y quienes simpatizaron con Villa
e intentaron someter a la institución a su voluntad.
(58811) $24.90

96. Mendoza Sánchez, Juan Carlos. CIEN AÑOS DE POLÍTICA EXTERIOR MEXICANA : DE FRANCISCO I.
MADERO A ENRIQUE PEÑA NIETO. MOMENTOS TRASCENDENTES. México, D.F: Grupo Editorial
Cenzontle, Instituto Nacional de Estudios Históricos de las Revoluciones de México, 2014. 243p., photos, tables,
graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786079093174.

"Cien años de política exterior mexicana" is an analysis of Mexico's foreign policy history, spanning from the 20th
century to the presidency of Nieto, and covering the Mexican Revolution, World War I and II, moments between wars
and the Carranca and Estrada doctrines.
(59355) $39.90
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97. Menes Llaguno, Juan Manuel (Pachuca, Hidalgo, 1948). BARTOLOMÉ DE MEDINA un sevillano
pachuqueño. México, D.F: Miguel Ángel Porrúa, 2014. 276p., photos, boards, dust jacket. new. Hardcover. ISBN:
9786074019063.

"Bartolomé de Medina" is a comprehensive study on the life and work of Bartolomé de Medina, a Spanish theologian
who developed the patio process for extracting silver from ore.
(56992) $44.90

98. Mondragón, Rafael. FILOSOFÍA Y NARRACIÓN: ESCOLIO A TRES TEXTOS DEL EXILIO
ARGENTINO DE FRANCISCO BILBAO (1858-1864). México, D.F: Universidad Nacional Autónoma de México,
(Colección literatura y ensayo en América Latina y El Caribe, 11), 2015. 303p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9703235816.

"Filosofía y narración: Escolio a tres textos del exilio argentino de Francisco Bilbao (1858-1864)" is a study on the
work of Chilean writer, philosopher and politician Francisco Bilbao (1858-1864), specifically focusing on the
relationship between philosophy, essay and literature in three of his texts.
(57473) $49.80

99. Moreno Elizondo, Rodrigo. EL NACIMIENTO DE LA TRAGEDIA: CRIMINALIDAD, DESORDEN
PÚBLICO Y PROTESTA POPULAR EN LAS FIESTAS DE INDEPENDENCIA. CIUDAD DE MÉXICO,
1887-1900. México, D.F: Instituto Mora, (Historia Social y Cultural), 2015. 293p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786079294779.

"El nacimiento de la tragedia" analyzes the criminality, public disorder and protests that occurred during Mexico
City's celebrations of independence in the late nineteenth century.

Analiza las formas de apropiación de las fiestas de indepéndencia en la ciudad de México en los últimos años del siglo
XIX. Examina las transformaciones de los límites simbólicos y materiales de la participación popular del festejo y la
memoria histórica.
(56354) $39.80

100. Moreno, Francisco Martín. MÉXICO ENGAÑADO. México, D.F: Editorial Planeta Mexicana, 2015. 595p.,
bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070731013.

"México engañado" is a study on textbooks in the Mexican school system that deceived, manipulated and hid the reality
of events that occurred in the country, condemning Mexican education to stagnation and mediocrity. Author Francisco
Martin Moreno examines why the government chose to hide important parts of its history, and how to move forward.
He also posits the idea that only through knowledge and education can the country's destiny change, and escape the
route to collision.
(55989) $49.90

101. Musacchio, Humberto. MÉXICO: 200 AÑOS DE PERIODISMO CULTURAL. VOLUME 1 Investigacion,
edicion y textos, Humberto Musacchio. México, D.F: CONACULTA, 2012. new. Hardcover. ISBN: 9786075161662.

"México: 200 años de periodismo cultural. Volume 1" is a collection of the most significant Mexican journalistic
pieces, from that start of the Mexican Revolution -- a period during which many artists took up both arms and pencils
for their political causes -- to the close of the 1950s.
(54153) $151.00
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102. Mutolo, Andrea and Franco Savarino. EL FIN DEL ESTADO PAPAL: LA PÉRDIDA DEL PODER
TEMPORAL DE LA IGLESIA CATÓLICA EN EL SIGLO XIX. México, D.F: Ediciones Navarra, Universidad
Autónoma de la Ciudad de México, 2015. 188p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079700331.

"El fin del Estado Papal" analyzes the historical processes that generated the loss of the Popes' power, or the end of
the State of the Church. The study investigates and summarizes this change, tracing it back to the new ideas
propagated by the French Revolution and continuing throughout the nineteenth century.

Analiza el proceso histórico que genera la perida del poder temporal de los Papas, es decir el fin del Esatado de la
Iglesia. El estudio investiga y sintetiza este cambio que empieza con las nuevas ideas proparadas por la Revolución
Francesa y que desemboca a lo largo de todo el siglo XIX.
(58810) $29.90

103. Nájera Coronado, Martha Ilia. DIOSES Y SERES DEL VIENTO ENTRE LOS ANTIGUOS MAYAS.
México, D.F: UNAM, 2015. 188p., photos, illus., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070263767.

"Dioses y seres del viento entre los antiguos mayas" presents comprehensive research on pre-hispanic cultural beliefs
on the existence of gods and supernatural beings. Author Martha Ilia Nájera Coronado particularly focuses on a
comparative analysis and review of the gods called " Q Chi ", "Ik" and "E'eekatl".
(55959) $36.00

104. Necoechea Gracia, Gerardo. PARENTESCO, COMUNIDAD Y CLASE: MEXICANOS EN CHICAGO
1916-1950. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Historia. Serie Logos), 2015. 253p.,
maps, wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074845617.

"Parentesco, comunidad y clase: Mexicanos en Chicago 1916-1950" is a study on Mexican immigrants in Chicago
from 1916-1950, addressing their customs, challenges and extent of integration into American society. Author Gerardo
Necoechea Gracia also focuses on their contributions to agriculture and railway industries.

Durante las primeras tres décadas del siglo xx, medio millón de mexicanos posiblemente muchos más cruzaron la
frontera norte para trabajar en la agricultura, la industria y los ferrocarriles de los Estados Unidos de América.
(58808) $29.90

105. Neumann, P. Joseph . NAKÓWIAME NAWÉSALI RALÁMULI KAWÍWALAHCHI (1626-1724)
Tarusyóni: Martín Makawi. Chihuahua: Pialli (Colección Reyénali), 2015. 160p., photos, bibl., wrps. New. Paperback.
ISBN: 9786078321278.

"Nakówiame nawésali Ralámuli Kawíwalahchi (1626-1724)" is a translation of P. Joseph Neumann's "Historia de las
rebeliones en la Sierra Tarahumara (1626-1724)" into Rarmuri by Martín Makawi.
(59272) $24.90

106. Ogarrio Badillo, Gustavo and Cecilia Barraza Gómez (Coords.). PÓLVORA Retratos y murmullos de la Fábrica
de Pólvora en Santa Fé. México, D.F: CONACULTA, INAH, 2015. 157p., photos, facsimiles, wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786074173048.

"Pólvora" is a historical reconstruction of the Gunpowder Factory of Santa Fe, told through photographs and
interviews. The account also contains a collection of photos from the exhibition entitled "Polvoristas of Santa Fe, 100
years after the opening of the Gunpowder Factory", which opened on November 20th, 2010.

Reconstrución histórica de la industria de la Fábrica de Pólvora de Santa Fe, desde la perspectiva de la fotografía y la
entrevista. Contiene una colección de fotos de la exposición titulada: "Polvoristas de Santa Fe, a 100 años de la
inauguración de la Fábrica de Pólvora", inaugurada el 20 de noviembre del 2010.
(55907) $41.80
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107. Olivier, Guilhem (Montpellier, 1962). CACERÍA, SACRIFICIO Y PODER EN MESOAMÉRICA Tras las
huellas de Mixcóatl, "Serpiente de la nube" México, D.F: FCE, UNAM, IIH, CEMCA, (Sección de Obras de
Antropología), 2015. 744p., photos, illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786071626264.

"Cacería, sacrificio y poder en Mesoamérica" is a detailed study of hunting in Mesoamerica, and its close link to
sacrifice. Author Guilhem Olivier examines the mythology, symbolism and relevance of both traditions.

Dibujos de Elbis Domínguez, Rodolfo Ávila.
(56565) $59.80

108. Orozco, Marycarmen Lara. EN EL VAIVÉN DEL FRENTE ROJO: LA ESCENA ANARQUISTA EN LA
CIUDAD DE VERACRUZ EN 1922 Y 1923. México, D.F: Marea Negra Ediciones, 2015. 187p., maps, photos,
tables, bibl., wrps. New. Paperback.

"En el vaivén del frente rojo" is an analysis on the anarchist movements in Veracruz between 1922 and 1923, in
relation to the emerging libertarian scene. Features chapters on the evolution of the movement's ideology,
anarcho-syndicalism, the tenant's strike of 1922 and the electrician's strike of 1923.
(59448) $29.90

109. Ortega González, Carlos Alberto. EL OCASO DE UN IMPUESTO. EL DIEZMO EN EL ARZOBISPADO
DE MÉXICO, 1810-1833. México, D.F: Instituto de Investigaciones Dr. José María Luis Mora, 2015. 302p., maps,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079294687.

"El ocaso de un impuesto" analyzes the factors that led to the unraveling of taxation and tithing practices of the church
in Mexico from 1810-1833. Contents include: "Historia del sistema tributario eclesiástico del arzobispado de México
en los albores del siglo XIX", "Contribución y penuria durante la guerra de Independencia, 1810-1821", "El diezmo en
los primeros años del México independiente, 1821-1833" and "Los senderos aciagos de la fiscalidad. Resistencia fiscal
y coacción, 1810-1833".
(55931) $39.90

110. Ortiz Manzo, Cristina. UNA TRAYECTORIA A TRAVES DEL TIEMPO. LOS RUFFO, UNA FAMILIA
EMPRESARIAL EN EL NOROESTE MEXICANO (1828-2010). La Paz: Gobierno del Estado de Baja California
Sur, Instituto Sudcaliforniano de Cultura, 2016. 261p., photos, wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079314781.

"Una trayectoria a traves del tiempo. Los Ruffo, una familia empresarial en el noroeste mexicano (1828-2010)" is a
study of the Ruffo family, a prominent business family in northwest Mexico (1828-2010), and their impact on the
country's economic and political states throughout history. Contents include: "Baja California Sur: una region
periferia inserta en una globalizacion historica (1828-2010)", "Origen y asentamiento de la familia Ruffo,
(1910-1938), "La expansion d ela familia Ruffo: el uso del capital social para superar la crisis (1910-1938) and "La
consolidacion de la familia Ruffo: entre el amparo del gobierno y la crisis economica de la region (1939-1981)".

Estudio sobre la historia empresarial, "Baja California Sur: una region periferia inserta en una globalizacion
historica (1828-2010)", "Origen y asentamiento de la familia Ruffo, (1910-1938), "La expansion d ela familia Ruffo: el
uso del capital social para superar la crisis (1910-1938), "La consolidacion de la familia Ruffo: entre el amparo del
gobierno y la crisis economica de la region (1939-1981)".
(58251) $29.90
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111. Ortiz Sotelo, Jorge. LA REAL ARMADA EN EL PACÍFICO SUR El Apostadero Naval del Callao
1746-1824. México, D.F: Bonilla Artigas Editores, UNAM, (Colección Historia Naval y Militar, No. 2), 2015. 568p.,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786078348619.

"La Real Armada en el Pacífico Sur" is a study on the Royal Navy in the South Pacific, specifically its base in Callao
between 1746 and 1824. Author Jorge Ortiz Sotelo analyzes the operational, logistical and administrative aspects of
maintaining the naval force.
(55892) $64.90

112. Palacios, Guillermo; Erika Pani (Coords.). EL PODER Y LA SANGRE guerra, estado y nación en la década de
1860. México, D.F.: El Colegio de México, 2014. 544p. 544p., biblio., onomastic index, notes. new. Paperback. ISBN:
9786074625615.

"El poder y la sangre" is a comparative study that examines wars and social convulsions that impacted various
nation-states in the latter half of the nineteenth century. Topics include the American Civil War, questions of
nationality and supranationality in the Austrian-Hungarian empire, the effects of the Paris Commune on Spain, the 60s
in Brazil and Argentina, the Spanish intervention in the South Pacific and the French intervention in Mexico.
(50912) $65.00

113. Palacios, Marco . NEGOCIOS, EMPRESARIOS Y ENTORNOS POLÍTICOS EN MÉXICO, 1827-1958.
México, D.F: El Colegio de Mexico: Centro de Estudios Historicos, 2015. 291p., bibl., wrps. new. ISBN:
9786074626841.

"Negocios, empresarios y entornos políticos en México, 1827-1958" investigates the social, political and familial
networks of seven prominent Mexican businessmen who set the precedent for capitalist economic development from the
early days of the republic until the mid-20th century. Author Marco Palacios particularly delves into the life and
career of British-born Ewen Clark Mackintosh, a consul in Mexico City and significant figure in the country's
economic history.
(52493) $32.50

114. Pani, Erika . PARA PERTENECER A LA GRAN FAMILIA MEXICANA. México, D.F: El Colegio de
México: Centro de Estudios Históricos, 2015. 204p., wrps. new. ISBN: 9786074627138.

"Para pertenecer a la gran familia mexicana" tells the story of how more than 3,000 foreigners became Mexican
citizens in the nineteenth century, providing context on why they wanted to belong to the "great Mexican family", and
the legal work they had to complete to do so. Author Erika Pani also examines what the concepts of "citizen" and
"nation" meant at the time.
(52674) $35.00

115. Paoli Bolio, Francisco José. LA GUERRA DE CASTAS EN YUCATÁN. Mérida: Editorial Dante, 2015. 88p.,
maps, photos, illus., facsimiles, bibl., boards. new. Hardcover. ISBN: 9786077091530.

"La guerra de castas en Yucatán" is a historiography of the Caste War of Yucatan, a revolt of native Maya people of
Yucatán, Mexico against the European-descended population. Written by Francisco José Paoli Bolio, a Mexican
journalist, essayist and politician.
(56984) $49.80
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116. Peña Avilés, Gustavo de la (Cabo San Lucas, 1995). LAS MEMORIAS DEL VIGÍA: CABO SAN LUCAS
EN SU HISTORIA. La Paz: Instituto Sudcaliforniana de Cultura, Gobierno del Estado de Baja California Sur, 2015.
199p., photos, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079314668.

"Las memorias del Vigía: Cabo San Lucas en su historia" is a historiography on Cabo San Lucas, depicting its first
indigenous inhabitants and the arrival of the Spanish. This is historian Gustavo de la Peña Avilés' first book.

Primer libro publicado por el jóven historiador Gustavo de la Peña Avilés quien en poco más de 190 paginas, cuenta
como nace, crece y se desarrolla Cabo San Lucas, ordenado cronológicamente, empieza con los primeros habitantes
que fueron los indígenas, luego la llegada de los españoles, el descubrimiento del puerto hasta nuestros dias.
(58351) $29.90

117. Peniche Barrera, Roldán. MÉRIDA, REFLEJO DE LA HISTORIA DE YUCATÁN. Mérida: Editorial Dante,
2015. 96p., maps, photos, illus., facsimiles, bibl., boards. new. Hardcover. ISBN: 9786077091547.

"Mérida, reflejo de la historia de Yucatán" is a historiography on the Yucatán Peninsula.
(56985) $49.80

118. Pérez Téllez, Iván. EL INFRAMUNDO NAHUA A TRAVÉS DE SU NARRATIVA. México, D.F: Instituto
Nacional de Antropología e Historia, (Colección etnografía de los pueblos indígenas de México, Serie Testimonios),
2014. 112p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074845341.

"El inframundo nahua a través de su narrativa" is a study conducted by anthropologist Ivan Perez Tellez that explores
concepts from Cuacuila villagers, a community in Huauchinango, Mictlan, particularly delving into their belief that the
dead have no existence. Features 16 stories on postmortem beliefs from Nahua men and women from Cuacuila.
(55901) $22.80

119. Pipitone, Ugo (Piamonte, Italia, 1946). LA ESPERANZA Y EL DELIRIO Una historia de la izquierda en
América Latina. México, D.F: Editorial Taurus, (Pensamiento), 2015. 551p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786071137678.

"La esperanza y el delirio" is a study on leftist movements and political parties in Latin America, providing an analysis
on their current situation and the impending challenges and opportunities.

Obra fundamental para entender la historia de la izquierda en América Latina, su situación actual y los retos y
oportunidades que tiene delante de sí.
(56116) $59.60

120. Provost, Michel. TACÁMBARO: LAS AVENTURAS DE REMI TAMBOR. Morelia: Secretaría de Cultura
de Michoacán, 2015. 100p., illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786078201952.

"Tacámbaro: Las aventuras de Remi Tambor" is a historiography on the Battle of Tacámbaro, a battle of the French
Intervention in Mexico that took place on 11 April 1865 in the state of Michoacán in western Mexico, presented in
cartoon format and told from the perspective of soldier Remi Tambor. In the battle, 300 members of the Belgian Legion
in support of the Mexican Empire fought against 3,000 Mexican republicans.

Historia en dibujos animados sobre la toma recuperación de la plaza de Tacámbaro en poder del ejército Belga. Las
aventuras de Remi tambor en Tacámbaro, se presentan en blanco y negro y fue realizado a partir de su obra
Tacámbaro, la campaña heroica de los voluntarios belgas en México (1864-1867).
(58800) $24.90
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121. Puig-Samper, Miguel Ángel; Francisco Orrego; Rosaura Ruiz and J. Alfredo. "YAMMERSCHUNER" :
DARWIN Y LA DARWINIZACIÓN EN EUROPA Y AMÉRICA LATINA. México, D.F: Universidad Nacional
Autónoma de México, 2015. 356p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070267178.

"'Yammerschuner' : Darwin y la darwinización en Europa y América Latina" examines a wide range of issues
surrounding evolution, as well as various approaches to Darwin and Darwinism, and the acceptance, reformulation or
rejection of his ideas.
(56632) $59.80

122. Pyat, Félix; Víctor Orozco and Jane Evans. CARTA A JUÁREZ Y A SUS AMIGOS. Chihuahua: Universidad
Autónoma de Ciudad Juarez, Instituto Chihuahuaense de la Cultura, 2015. 146p. 240p., photos, facsimiles, bibl., wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786078321322.

"Carta a Juárez y a sus amigos" is a updated, tri-lingual edition of French journalist and politician Felix Pyat's first
historical letter to Benito Juarez, in commemoration of the 150th anniversary of its creation. This letter connects three
major players in what may be characterized as the first “world war” in modern history.
(58702) $29.90

123. Ramos, Raquel Padilla (Comp.). MISIONES DEL NOROESTE DE MÉXICO origen y destino 2013. México,
D.F.: Fondo Regional para la Cultura y las Artes del Noroeste, Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, 2015.
366p. 250p., biblio., notes, b&w facsim., maps, photos. new. Paperback. ISBN: 9786077598848.

"Misiones del noroeste de México" examines the legacy of missionaries on architecture in the North East of Mexico.
Written by historian and anthropologist Raquel Padilla Ramos.
(56937) $34.90

124. Rodríguez Mota, Francisco Manuel. EL ARTE RUPESTRE EN MÉXICO: GUÍA PARA SU ESTUDIO,
CONSERVACIÓN E INTERPRETACIÓN. México, D.F: Primer Círculo, (El Gabinete Arqueológico), (Cuaderno
Tres, Arte Rupestre), 2016. 167p., bibl., wrps. new. Paperback.

"El arte rupestre en México: guía para su estudio, conservación e interpretación" is a guide on the study, conservation
and interpretation of rock art in Mexico.
(57755) $24.90

125. Rojas, Beatriz (Comp.). 35 AÑOS DE ESTUDIOS REGIONALES A TRAVÉS DE RELACIONES.
ESTUDIOS DE HISTORIA Y SOCIEDAD. Zamora : El Colegio de Michoacán, (Colección Textos escogidos), 2015.
365p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079470005.

"35 años de estudios regionales a través de Relaciones. Estudios de Historia y Sociedad" is a volume of articles on
Mexican history and society originally published in the journal "Relaciones". This anthology was compiled by Beatriz
Rojas, with the intent to provide readers with a deeper understanding of Mexico.
(56748) $26.80

126. Rojas, Rafael (1965). HISTORIA MÍNIMA DE LA REVOLUCIÓN CUBANA. México, D.F: El Colegio de
México, 2015. 201p., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074627725.

"Historia mínima de la Revolución cubana" is a brief but complete history on Cuban history, from Batista's coup until
the last actions of Raul Castro. Author Rafael Rojas also examines how the Cold War positioned Cuba as an
international political actor.
(52678) $35.00
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127. Román Alarcón, R. Arturo and Eduardo Frías Sarmiento (Coords.). COLONIZACIÓN, ECONOMÍA
AGRÍCOLA Y EMPRESARIAS EN EL NOROESTE DE MÉXICO SIGLOS XIX Y XX. México, D.F:
Universidad Autónoma de Sinaloa, 2014. 209p., photos, tables, graphics, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786077370635.

''Colonización, economía agrícola y empresarias en el noroeste de México Siglos XIX y XX'' is a study on northeast
Mexico's colonization process, as well as the agricultural and business influences that shaped the country during the
19th and 20th centuries. Features texts by Juan Manuel Romero, Gustavo Lorenzana, Juan José Gracida, Eduardo
Frías, Arturo Román Alarcón, Cristina Ortiz and Lawrence Douglas.

Obra sobre la colonización en Sonora en el siglo XIX. Textos de Juan Manuel Romero, Gustavo Lorenzana, Juan José
Gracida, Eduardo Frías, Arturo Román Alarcón, Cristina Ortiz, Lawrence Douglas.
(56487) $29.80

128. Rueda Smithers, Salvador (ed.). JOSE MARIA MORELOS Y PAVON Gerneralisimo de los ejercitos de la
america mexicana. Mexico City: Instituto Nacional de Antropologia e Historia, 2015. 301p., color photos, index, wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786074847185.

"Jose Maria Morelos y Pavon" is a collection of essays on political leader, priest and founding father of the Mexican
state, Jose Maria Morelos y Pavon, printed alongside reproductions of dozens of artifacts, pieces of artwork and
documents that reflect the life of this revolutionary and the spirit of the country he helped found.
(57271) $74.90

129. Ruiz Medrano, Carlos Rubén (coord.). LOS OTROS REBELDES NOVOHISPANOS : IMAGINARIOS,
DISCURSOS Y CULTURA POLÍTICA DE LA SUBVERSIÓN Y LA RESISTENCIA. San Luis Potosi: El
Colegio de San Luis (Colección Investigaciones), 2015. 232p., maps, illus., tables, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN:
9786079401610.

"Los otros rebeldes novohispanos" is a collection of six essays on rebellions against Spain during the 16th and 17th
centuries, analyzing the cultural significance of diverse social movements.
(59312) $44.90

130. Salazar Andreu, Juan Pablo. LA INVENCIÓN DE UN SUEÑO : HISTORIA DE LA CIUDAD DE PUEBLA
DE LOS ÁNGELES, OFICIALMENTE HEROICA PEUBLA DE ZARAGOZA. México, D.F: Tirant
Humanidades (Las 100 Ciudades), 2015. 140p., photos, facsimiles, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN:
9788416062959.

"La invención de un sueño" is a history on the roots of Puebla, from pre-hispanic indigenous populations that
inhabited the area to various social, political and economic developments in the 20th century. Also examines the area's
prominent legends and cultural traditions.
(59322) $29.90

131. Saldaña Téllez, Bernardo de Jesús (Coord.). EJES Y MOMENTOS HISTÓRICOS DE ROSARITO, BAJA
CALIFORNIA. Mexicali: CONACULTA, 2015. 282p., photos, facsimiles, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786077832553.

"Ejes y momentos históricos de Rosarito, Baja California" is a historical account of Rosarito in Baja California,
highlighting and delving into the city's cultural and historical heritage sites, origins of journalism, development of
health and education sectors, urban development initiatives, government delegates and the Kumiai indigenous
community.

Memoria del Seminario de Historia de Rosarito. Historias sobre el bajacaliforniano municipio de Playas de Rosarito.
(56342) $34.80
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132. Sánchez Calleja, María Eugenia. NIÑOS Y ADOLESCENTES EN ABANDONO MORAL Ciudad de México
(1864-1926). México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Historia, Serie Logos), 2014.
332p., illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074845051.

"Niños y adolescentes en abandono moral" provides a history of government policies regarding minors in Mexico at
the end of the nineteenth and early twentieth centuries, specifically centering around the development and
implementation of educational projects to protect at-risk children and enrich their lives.

Analiza el proyecto de protección de niños, niñas y adolescentes ("callejeros", indígentes y transgresores), por el
Estado paternalista y su institucionalización en hospicios, correccionales y en el TRibunal para Menores.
(56176) $38.40

133. Sánchez de Tagle, Esteban. DEL GOBIERNO Y SU TUTELA La reforma a las haciendas locales del siglo
XVIII y el cabildo de México. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Historia. Serie
Génesis), 2014. 288p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074845112.

"Del gobierno y su tutela" is a historiographical criticism of traditional political history in Mexico. The comprehensive
work explores the role of the Spanish Empire during the 18th century, as well as the evolution of Mexico's local
government structures.
(55913) $39.90

134. Sánchez Santiró, Ernest (Coord.). EL GASTO PÚBLICO EN LOS IMPERIOS IBÉRICOS, SIGLO XVIII.
México, D.F: Instituto Mora, (Historia Económica), 2015. 302p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079294915.

"El gasto público en los imperios ibéricos, siglo XVIII" is a review of tax expenditures in the Iberian empires in the
eighteenth century. The academic study provides a deeper look at the their fiscal properties, specifically examining the
structure, behavior and evolution of the Spanish and Portuguese empires. Includes writings by Ernest Sanchez, Rafael
Torres, Luis Alvarez, Carlos Contreras, Maria Sandrin and Angelo Alves.

Historiografía fiscal sobre los imperios ibéricos en el siglo XVIII. Con la colaboracipon de Ernest Sanchez, Rafael
Torres, Luis Alvarez, Carlos Contreras, Maria Sandrin, Angelo Alves.
(56353) $34.90

135. Sánchez Silva Carlos and Francisco José Ruiz Cervantes (Coords.). PORFIRIO DÍAZ: EL SOLDADO DE LA
PATRIA A ESTADISTA 1830-1915. Oaxaca: Carteles Editores, Universidad Autónoma Benito Juárez de Oaxaca,
HUABJO, 2015. 238p., photos, color plates, facsimiles, planes, boards, dust jacket. new. Hardcover. ISBN:
9786079305697.

"Porfirio Díaz: el soldado de la patria a estadista 1830-1915" provides a collection of images from local, national and
foreign archives, as well as Oaxacan families' private collections during Porfirio Díaz's rule. Original texts from other
scholars, including Manuel Esparza and Carlos Tello Diaz, complement and provide context to the photos.
(55944) $89.60

136. Sanchez Uriarte, Maria del Carmen. ENTRE LA MISERICORDIA Y EL DESPRECIO. Los leprosos y el
Hospital de San Lázaro de la ciudad de México, 1784-1862. México, D.F: Universidad Autónoma de México, (Serie
Historia General, 30), 2015. 194p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070264900.

"Entre la misericordia y el desprecio" is a study on the trends and transformations in caregiving and assisted living at
the San Lazaro hospital in Mexico City from 1784 to 1862. Also provides an overview of the hospital's institutional
history, social perceptions of hospital work, and medical practices pertaining to the treatment of leprosy.
(54505) $31.90
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137. Sartor, Mario. CAMINOS Y PROTAGONISTAS DEL ARTE LATINOAMERICANO. México, D.F:
Universidad Iberoamericana, 2015. 624p., photos, illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074173192.

"Caminos y protagonistas del arte latinoamericano" is an analysis of the cultural and historical aspects of Latin
American art. The analysis specifically delves into religious art as a manifestation of traditional faith, the
representation of Mexico as a nation, mural painting, geometric art, and primitive and native art.

Análisis de los fenómenos artísticos y culturales desde una visión general, transversal y transnacional. Muestraa
diferentes aspectos del arte latinoamericano desde el tema de la pintura histórica y la imagen del estado nacional,
reflexiona respecto al arte religioso como manifestación de fe tradicional y expresión de nuevas alianzas. Enuncia la
importancia del muralismo en México y su irradiación continental, asi como el papel del arte geométrico, l arte
primitivo y naif. Translation of the 2003 italian edition.
(58242) $74.90

138. Savarino Roggero, Franco and João Fábio Bertonha (coords.). EL FASCISMO EN BRASIL Y AMÉRICA
LATINA: ECOS EUROPEOS Y DESARROLLOS AUTÓCTONOS. México, D.F: Instituto Nacional de
Antropología e Historia, (Colección Historia. Serie Memorias), 2013. 280p., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786074843804.

"El fascismo en Brasil y América Latina: ecos europeos y desarrollos autóctonos" is a collection of in-depth essays on
fascism in Brazil and Latin America, examining its roots, motivating factors and development.
(57754) $34.90

139. Serrano Espinoza, Teresa Eleazar and Jorge Arturo Talavera González. UN PATRIMONIO DOCUMENTAL
HEMEROGRÁFICO Índice general de los anales del Instituto Nacional de Antropología e Historia. México, D.F:
Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Conservación y Restauración del Patrimonio, Serie Sumaria),
2015. 228p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074845105.

"Un patrimonio documental hemerográfico" is an index of the National Institute's annals of anthropology and history.
These annals functioned to spread the idea of a national identity and provide an un-edited history of Mexico, especially
its ancient history, depicted through discoveries and studies in linguistics, archeology, botany, geology, anthropology
and more. Through this documentation, a panoramic view of Mexico's rich and varied past is revealed.
(55900) $34.90

140. Sheridan Prieto, Cecilia. FRONTERIZACIÓN DEL ESPACIO HACIA EL NORTE DE LA NUEVA
ESPAÑA. México, D.F: Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, 2015. 344p., maps,
tables, wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074863215.

"Fronterización del espacio hacia el norte de la Nueva España" offers an epistemological analysis that explains how
Mexico's northern border was created and conceptualized in colonial times. The analysis also considers early studies
by Turner, Bolton and Powell, as well as subsequent modern-day historical and archaeological research. This is the
first study that examines the processes that cemented the wide open spaces of northern Mexico from the perspective of
the phenomenon author Cecilia Sheridan calls "frontierization of space." In deconstructing the formation of new
territory in the context of colonial power, Sheridan also reveals how the enormous diversity of native groups were
reduced to a one-dimensional homogeneous group and extinguished. This work is an original, bold and indispensable
contribution to the corpus of empirical and theoretical research on the history, conceptualization and consequences of
border creation, not only for Mexico, but for other areas around the world.
(56566) $39.80
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141. Sicilia, Javier and Eduardo Vázquez Martín (eds.). EL MOVIMIENTO POR LA PAZ CON JUSTICIA Y
DIGNIDAD. México, D.F: Ediciones Era, 2016. 311p., photos, wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074454369.

"El movimiento por la Paz con Justicia y Dignidad" is a collection of writings and testimonies by Mexican people who
have pushed for the Movement of Peace with Justice and Dignity, which involved protests spearheaded by Mexican
poet Javier Sicilia as a response to the Mexican drug war and the death of his son. Includes excerpts of important
documents and poems that gave voice to the movement.
(59545) $34.90

142. Sigaut, Nelly and Thomas Calvo. CULTURA Y ARTE DE GOBERNAR EN ESPACIOS Y TIEMPOS
MEXICANOS. Zamora: El Colegio de Michoacán, (Colección Debates), 2015. 432p., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786079470098.

"Cultura y arte de gobernar en espacios y tiempos mexicanos" is a study on the relationship between social/humanistic
disciplines (history, ethnohistory, anthropology, literature, philology, restoration, art history) and religious and
cultural phenomena, examining their integration within society, literary events and creative mediums, including
painting, sculpture, architecture, novels, sermons, scientific and theological writings.
(56775) $39.90

143. Silva Nogales, Jacobo. LUCIO CABAÑAS Y LA GUERRA DE LOS POBRES. México, D.F: Deriva Negra,
Cooperativa Rizoma, 2015. 207p., map, photos, illus., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079326227.

"Lucio Cabañas y la guerra de los pobres" is an analysis of Mexican revolutionary Lucio Cabañas' political and social
relevance. Author Jacobo Silva Nogales also reflects on the importance of preserving the memory of his guerrilla
group, Party of the Poor, as it championed the daily challenges of peasants, and their struggle for fair prices in
regional products like coffee.

Libro de analisis politico y militar, reflexionar sobre el significado histórico y la importancia que tiene conservar la
memoria del Partido de los Pobres. Esta organización fue importante porque es una experiencia de lucha campesina,
que comenzó con la lucha por precios justos en productos de la región como la copra, el ajonjolí y el café.
(58353) $24.90

144. Stephen Haber, Armando Razo, and Noel Maurer. LA POLÍTICA DE LOS DERECHOS DE PROPIEDAD :
INESTABILIDAD POLÍTICA, COMPROMISOS CREÍBLES Y CRECIMIENTO ECONÓMICO EN
MÉXICO, 1876-1929. México, D.F: Instituto Mora, 2015. 468p., maps, tables, graphics, bibl., wrps. New. Paperback.
ISBN: 9786079294809.

"La política de los derechos de propiedad" is a study on property rights in Mexico between the years of 1876 and 1929,
investigating how politics and economics were affected by petroleum, mining and agriculture. Translated from English
to Spanish by Rossana Reyes Vega.
(59260) $44.90

145. Tello Diaz, Carlos. PORFIRIO DIAZ: SU VIDA Y SU TIEMPO La guerra 1830-1867. México, D.F:
CONACULTA, Penguin Random House Grupo Editorial , (Debate), 2015. 590p., photos, bibl., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786077450832.

"Porfirio Diaz: su vida y su tiempo" is a reflection on the life of José de la Cruz Porfirio Díaz Mori, a Mexican soldier,
politician, and former president who served seven terms. This account reviews his military training, and his role as a
hero in the Reform War and French Intervention in Mexico.
(57048) $44.90
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146. Terán Fuentes, Mariana; Edgar Hurtado Hernández and José Enciso Contreras. AL DISPARO DE UN CAÑON.
EN TORNO A LA BATALLA DE ZACATECAS DE 1914: EL TIEMPO, LA SOCIEDAD, LAS
INSTITUCIONES (Memoria del Coloquio La Marea Revolucionaria, Zacatecas, junio 2014). Zacatecas: Instituto
Zacatecano de Cultura "Ramón López Velarde", 2015. 642p., photos, tables, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786079637453.

''Al disparo de un cañon. En torno a la Batalla de Zacatecas de 1914'' is a series of essays that analyzes the Battle of
Zacatecas in 1914. This work also includes research presented at the conference ''Revolutionary Tide'', held in May
2014. Selections and edits by Mariana Terán, Edgar Hurtado and José Enciso Contreras.
(55923) $54.90

147. Torre, Wilbert. El despido. México, D.F.: Editorial Planeta Mexicana, 2015. 204p., wrps. New. Paperback.
ISBN: 9786070728556.

"El despido" narrates the story behind the sudden firing of radio personality Carmen Aristegui, who worked for the
most popular station in Mexico. Through research, interviews and a dose of conjecture, the author explores what may
have led to the demise of the journalist's career.
(55479) $26.99

148. Toscano García de Quevedo, Juan Miguel. MÉXICO-FILIPINAS DESDE BARRA DE NAVIDAD.
Guadalajara, México: Secretaría de Cultura, Gobierno del Estado de Jalisco, 2015. 39p., maps, illus., photos, facsimiles,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077340355.

"México-Filipinas desde Barra de Navidad" is an account on the relationship between Mexico and the Philippines,
recounting the historical process that linked the two countries: Spanish colonization. In 1543, explorer Ruy Lopez de
Villalobos sailed from Barra de Navidad, Jalisco, Mexico, to recognize and name the Philippine Islands. Thereafter,
the two countries often traded with each other and adopted many aspects of each other's cultures.
(56969) $10.00

149. Trejo Barrientos, Leopoldo; et al. SONATA RITUAL: CUERPO, COSMOS Y ENVIDIA EN LA
HUASTECA MERIDIONAL. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección etnografía de
los pueblos indígenas de México. Serie estudios monográficos), 2014. 474p., maps, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786074845068.

"Sonata ritual: Cuerpo, cosmos y envidia en la Huasteca meridional" is based on five years of research on the
Tepehua, Otomi, Nahua and Totonac South Huasteca people, which yielded ethnographic evidence of a belief of
cultural and cosmological unity among the tribes, manifesting in a ritual that transcends their language differences.
This anthropological text is an excursion into shamanic knowledge.

Investigación entre los pueblos tepehua, otomí, nahua y totonaco del sur de la Huasteca. Frente a la evidencia
etnográfica de que en esta región la unidad cultural y cosmológica descansa sobre una forma ritual que trasciende las
diferencias lingüísticas.
(56174) $39.40
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150. Trujillo Muñoz, Gabriel. AÑOS DE LUCHA, AÑOS DE GUERRA. LA IDENTIDAD
BAJACALIFORNIANA EN TIEMPOS DE CAMBIO 1933-1953. Tijuana, B.C.: Consejo Nacional para la Cultura
y las Artes, 2015. 191p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077452324.

"Años de lucha, años de guerra" is a collection of essays that examine Baja California's identity throughout
challenging political times, specifically between 1933 and 1953.

Reúne una serie de ensayos en torno al periodo al que el autor define como el de la consolidación ciudadana de la vida
fronteriza y durante el cual ocurre la conformación de Baja California como entidad.
(56340) $24.80

151. Tuñón, Julia. MUJERES: ENTRE LA IMÁGEN Y LA ACCIÓN. México, D.F: Debate, CONACULTA,
(Historia ilustrada de México), 2015. 278p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077451822.

"Mujeres: Entre la imágen y la acción" highlights the fundamental roles women have played throughout Mexico's
history, from pre-Hispanic times to the present day.
(57746) $29.90

152. Vallejo García-Hevia, José María. REFLEXIONES SOBRE SU PROCESO CONDENA Y MUERTE
(1509-1519). México, D.F: Universidad Nacional Autónoma de México: Instituto de Investigaciones Jurídicas, (Serie
Estudios Jurídicos, Num. 264), 2015. 160p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070265020.

"Reflexiones sobre su proceso condena y muerte (1509-1519)" is a historiography on Vasco Nunez de Balboa, a
Spanish explorer, governor and conquistador who is known for crossing the Isthmus of Panama to the Pacific Ocean in
1513, becoming the first European who led an expedition that reached the Pacific from the New World. In this account,
author José María Vallejo García-Hevia specifically examines the conditions that led to his demise, and ultimately, his
death.
(56782) $24.80

153. Velasco Ávila, Cuauhtémoc. PACIFICAR O NEGOCIAR Los acuerdos de paz con apaches y comanches en
las provincias internas de Nueva España, 1784-1794. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia,
(Colección Historia. Serie Logos), 2015. 640p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074845020.

"Pacificar o negociar" is a study on the negotiations and peace treaties between the Comanches and Apaches, as well
as with the governors of Texas and New Mexico, during the late 1700s.
(55919) $52.80

154. Velázquez de León, Josefina. COCINA DE AGUASCALIENTES: RECETARIO. Aguascalientes: Instituto
Cultural de Aguascalientes, 2015. 179p., photos, boards. new. Hardcover. ISBN: 9786079444198.

"Cocina de Aguascalientes: Recetario" is a selection of recipes from Aguascalientes, Mexico, featuring both traditional
and modern dishes that are prepared with ingredients from the region.
(56619) $44.80

155. Yankelevich, Pablo (coord.). INMIGRACIÓN Y RACISMO: CONTRIBUCIÓN A LA HISTORIA DE LOS
EXTRANJEROS EN MÉXICO. México, D.F: El Colegio de México, Centro de Estudios Históricos, 2015. 237p.,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074627961.

"Inmigración y racismo: Contribución a la historia de los extranjeros en México" is a study on immigration and
racism in Mexico, specifically looking at the contributions made by foreigners in the country.
(56601) $24.80
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156. Adame Cerón, Miguel Ángel. IGUALA-AYOTZINAPA Y EL NUEVO DESPERTAR ANTISISTÉMICO
Análisis crítico de la crucial coyuntura en México. México, D.F: Ediciones Navarra, 2015. 213p., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786078132287.

"Iguala-Ayotzinapa y el nuevo despertar antisistémico" centers around the story of the 43 young people who
disappeared during the night of the 26th of September, 2014 in Iguala, Guerrero, Mexico. The students were on their
way to Mexico City to commemorate the anniversary of the 1968 Tlatelolco Massacre when they were stopped and
interrogated by the police. Never seen again after this interaction, their disappearance caused nationwide protests and
international condemnation. This book further examines the implications of this outcry that shook Mexico to its core,
calling for more drastic system reforms and a deeper look at the country's capitalistic interests.

Aborda los sucesos contra los estudiantes normalistas de Ayotzinapa la noche del 26 de septiembre de 2014 en la
ciudad de Iguala, Guerrero, por parte de las fuerzas represoras del estado mexicano.
(55942) $32.90

157. Aguirre, Alfredo Cesar. DEMOCRACIA PENDIENTE: NICARAGUA 1979-2014. Managua: Alfredo César
A., 2015. 276p., photos, wrps. new. Paperback. ISBN: 9789996403828.

"Democracia pendiente: Nicaragua 1979-2014" serves as a compendium of the main political events that occurred in
Nicaragua, from the last months of Somoza's dictatorship until the end of 2014. Includes eleven interviews with
relevant actors in the country's political and social spheres.
(55819) $39.90

158. Anguiano Téllez, María Eugenia and Daniel Villafuerte Solís (coordinadores). CRuces de fronteras : movilidad
humana y políticas migratorias. Tijuana, Baja California: El Colegio de la Frontera Norte, Universidad de Ciencias y
Artes de Chiapas, Centro de Estudios Superiores de México y Centroamérica, 2015. 290p., maps, tables, graphics, bibl.,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074791679.

"Cruces de fronteras : movilidad humana y políticas migratorias" is a collection of nine essays on the challenges
facing Central America and Mexico in the context of their relationship with the United States. Titles include:
"Migration policies in Latin America", "Gender and Migration", "Guatemalan migration in times of crisis", "Paths of
Mexican and Guatemalan emigration to America" and "The northern border of Mexico".

Contiene nueve ensayos sobre los desafíos que enfrentan Centroamérica y México en su relación con Estados Unidos.
Algunos de ellos son: "Políticas migratorias en América Latina", "Género y migración", "La migración guatemalteca
en tiempo de crisis", "Las rutas de la emigración mexicana y guatemalteca a Estados Unidos", "La frontera Norte de
México".
(56578) $31.80

159. Buriano Castro, Ana; Silvia Dutrénit Bielous and Daniel Vázquez Valencia . POLÍTICA Y MEMORIA: A
CUARENTA AÑOS DE LOS GOLPES DE ESTADO EN CHILE Y URUGUAY. México, D.F: FLACSO, Instituto
de Investigaciones Dr. José María Luis Mora, 2015. 289p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079275563.

In commemoration of the fortieth anniversary of coups in Chile and Uruguay, "Política y memoria: A cuarenta años de
los golpes de Estado en Chile y Uruguay" examines the two countries' dictatorships and their relation to national
security, democratic stability, and civil society organizations. It is a work that combines history, political science,
sociology, psychology and filmmaking to re-evaluate historical realities that still affect Latin America's political and
social landscape today.
(56842) $29.80
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160. Campos Garza, Luciano. JAIME RODRÍGUEZ CALDERÓN, EL BRONCO Claroscuros del hombre que
derrotó al sistema. México, D.F: Editorial Planeta, (temas' de hoy), 2015. 303p., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786070730597.

"Jaime Rodríguez Calderón, El Bronco" is a study on the first independently-elected governor in the history of Nuevo
Leon, Jaime Rodríguez Calderón, popularly known as "The Bronco". Author Luciano Campos Garza also explores the
main elements of Rodrigo Medina al de Jaime Rodríguez's transitional government.

Reseña del primer gobernador elegido de forma independiente en la historia de Nuevo León, conocido popularme
como "El Bronco". Narra los rasgos principales del proceso de transición del gobierno de Rodrigo Medina al de Jaime
Rodríguez.
(56030) $34.80

161. Cruz Jiménez, Francisco. LOS HIJOS DEL IMPERIO. México, D.F: Editorial Planeta, Temas de Hoy, 2015.
335p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070730955.

"Los hijos del imperio" reveals the mechanisms of national economic power, chronicling the actions of government
officials, business patriarchs and more. Mexican journalist and writer Francisco Cruz Jiménez specifically looks at
prominent figures such as Hank González, Garza Sada, Baillères Gual, Salinas Sada, Slim Domit and Servitje Montull.
Jiménez has also written "Los Juniors del poder", "Los Golden Boys" and "Los amos de la mafia sindical".
(55397) $29.90

162. Estévez, Ariadna and Daniel Vázquez, (Coords.). DERECHOS HUMANOS Y TRANSFORMACIÓN
POLÍTICA EN CONTEXTOS DE VIOLENCIA. México, D.F: FLACSO, UNAM, CISAN, 2015. 380p., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786079275709.

"Derechos humanos y transformación política en contextos de violencia" is a series of essays that address human
rights in Columbia and Mexico. The coordinators, Ariadna Estévez and Daniel Vázquez, aim to utilize in-depth
analysis and multi-disciplinary discourse as tools to transform the political and social contexts of violence that exists in
both countries.

Análisis crítico de las oportunidades y desafíos de los derechos humanos. Los autores aquí reunidos analizan los
derechos humanos como una práctica social que se realiza en medio de relaciones asimétricas de poder, en el marco
del ya convulsionado siglo XXI. Pensados como un discurso que se convierte en práctica social y en campo de disputa
para la definición de significados, los derechos humanos pueden generar marcos de oportunidad para la
transformación político-social.
(55785) $42.90

163. Gómez Tagle, Silvia . ALTERNATIVAS PARA LA DEMOCRACIA EN AMÉRICA LATINA. México,
D.F: El Colegio de Mexico: Centro de Estudios Sociológicos, INE, 2015. 428p., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786074627398.

"Alternativas para la democracia en América Latina" is a collection of essays on democratization processes in eight
countries in Latin America, also reflecting on alternatives promoted by charismatic leadership or the emergence of
new political actors, such as groups with certain ethnic identities.

Reúne una serie de estudios sobre la situación de la democracia en ocho países de América Latina, reflexiona sobre
las alternativas que pueden surgir de los proyectos transformadores promovidos por liderazgos carismáticos, o de la
emergencia de nuevos actores políticos, como son los grupos con identidades étnicas particulares.
(52487) $35.00
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164. González Casanova, Pablo. DE LA SOCIOLOGÍA DEL PODER A LA SOCIOLOGÍA DE LA
EXPLOTACIÓN Pensar América Latina en el siglo XXI. México, D.F: Siglo XXI Editores, (Sociología y Política),
2015. 462p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070306808.

"De la sociología del poder a la sociología de la explotación" is an exploration on the historical struggle for
democracy and the development of social sciences in Latin America. Pablo González Casanova, one of the most
prestigious intellectuals in contemporary Mexico, also adds a biographical element to the account.

Obra de uno de los intelectuales de mayor prestigio e influencia del México contemporáneo, realiza un recorrido por
algunos de sus textos más sobresalientes sobre la lucha por la democracia y el desarrollo de las ciencias sociales en
América Latina. Antología y presentación de Marcos Roitman Rosenmann.
(56153) $42.40

165. González Villarreal, Roberto. AYOTZINAPA: LA RABIA Y LA ESPERANZA. México, D.F: Editorial
Terracota, (Coleccion Debate, 5), 2015. 175p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077130925.

"Ayotzinapa: la rabia y la esperanza" chronicles the disappearance and mass kidnapping of 43 students from the
Ayotzinapa Rural Teachers' College who went missing in Iguala, Guerrero, Mexico on September 26, 2014.

Crónica de la desaparición de los 43 estudiantes de la Normal Rural de Ayotzinapa, la noche del 26 de septiembre de
2014.
(55949) $34.90

166. Guerra Manzo, Enrique. DEL FUEGO SAGRADO A LA ACCIÓN CÍVICA: LOS CÁTOLICOS FRENTE
AL ESTADO EN MICHOACÁN (1920-1940). Zamora: El Colegio de Michoacán, 2015. 344p., bibl., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786072804272.

"Del fuego sagrado a la acción cívica: Los cátolicos frente al Estado en Michoacán (1920-1940)" describes the
Catholic resistence movement in regions of Michoacán during the 1920s and 30s, which ranged from the active -- the
use of holy fire -- to the passive -- pacifist-run civic organizations and movements. This work also takes an in-depth
look at the alliances they formed among local Michoacán villages, and their historical significance.
(56777) $34.80

167. Hernández Hernández, Alberto and Amalia Campos-Delgado (coords.). Líneas, límites y colindancias Mirada a
las fronteras desde América Latina. Tijuana: El Colegio de la Frontera Norte, Centro de Investigaciones y Estudios
Superiores en Antropología Social , 2015. 345p., maps, photos, glossary, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786074791709.

"Líneas, límites y colindancias" addresses the social, cultural, ethnic and political processes that distinguish the main
borders of Latin America.

Aborda los procesos sociales, culturales, étnicos y políticos que distinguen a las principales fronteras de América
Latina
(56197) $39.90

168. Hernández Rodríguez, Rogelio . PRESIDENCIALISMO Y HOMBRES FUERTES EN MÉXICO. México,
D.F: El Colegio de México: Centro de Estudios Internacionales, 2015. 191p., wrps. new. ISBN: 9786074627107.

"Presidencialismo y hombres fuertes en México" analyzes the presidential succession of 1958, one of the most
well-remembered events by scholars of the Mexican political system because of how the PRI asserted their dominance.
The elections were won by Adolfo López Mateos, who received over 90 percent of the vote.
(52669) $28.00
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169. Ibáñez A, José Antonio (Coord.). MONITOREO, EVALUACIÓN Y POLÍTICA PÚBLICA DE LOS
DERECHOS HUMANOS EN MÉXICO Análisis crítico y propuesta. México, D.F: Universidad Iberoamericana ,
2015. 536p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074172935.

"Monitoreo, Evaluación y Política pública de los derechos humanos en México" presents a critical analysis of human
rights in Mexico using a system of indicators developed by the Human Rights Program at the Universidad
Iberoamericana in Mexico City.

Presenta el proyecto "Sistema de indicadores para evaluación del cumplimiento de los derechos humanos en México,
desarrollado por el Programa de Derechos Humanos de la Universidad Iberoamericana Ciudad de México".
(55847) $44.90

170. Jaramillo M., Juvenal. UNA ELITE ECLESIÁSTICA EN TIEMPOS DE CRISIS Los capitulares y el
Cabildo Catedral de Valladolid-Morelia (1790-1833). Zamora : El Colegio de Michoacán, CONACULTA, Instituto
Nacional de Antropología e Historia, (Colección Investigaciones) , 2014. 615p., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786078257928.

''Los capitulares y el Cabildo Catedral de Valladolid-Morelia (1790-1833)'' is a two-part account of the clergymen
who were part of the Cathedral of Valladolid-Morelia chapter between 1790-1833 -- an era of reforms, changes and
crises that irrevocably changed the history of the church.
(55777) $64.90

171. Medina Melgarejo, Patricia (coord.). PEDAGOGÍAS INSUMISAS Movimientos político-pedagógicos y
memorias colectivas de educaciones otras en América Latina. México, D.F: Universidad de Ciencias Artes de Chiapas,
Juan Pablos Editor, 2015. 445p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077112853.

"PEDAGOGÍAS INSUMISAS" explores the pedagogy and educational strategies behind social and political
movements in Latin America. Contents include: "Pedagogías, movimientos sociales: indígenas, afroamericanos y
trabajadores rurales", "Memorias pedagógicas populares y críticas", "Creando movimientos sociales pedagógicos:
entre la resistencia y otras educaciones" and more.
(56018) $42.90

172. Mónaco Felipe, Paula. AYOTZINAPA: HORAS ETERNAS. México, D.F: Ediciones B, 2015. 251p., wrps.
new. Paperback. ISBN: 9786074809534.

When 43 young people disappeared during the night of the 26th of September, 2014 in Iguala, Guerrero, Mexico,
nationwide protests and international condemnation ensued. ''Ayotzinapa: Horas eternas'' is the story of the lives of the
students' loved ones, friends, classmates and teachers after that fateful night, detailing their suffering, pain, actions and
questions in the following weeks and months.

Prólogo de Elena Poniatowska Amor. Narra los hechos ocurridos en Iguala los días 26 y 27 de septiembre de 2014,
cuando tres alumnos fueron asesinador y varios heridos de gravedad.
(55933) $36.80
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173. Palacios, Marco . NEGOCIOS, EMPRESARIOS Y ENTORNOS POLÍTICOS EN MÉXICO, 1827-1958.
México, D.F: El Colegio de Mexico: Centro de Estudios Historicos, 2015. 291p., bibl., wrps. new. ISBN:
9786074626841.

"Negocios, empresarios y entornos políticos en México, 1827-1958" investigates the social, political and familial
networks of seven prominent Mexican businessmen who set the precedent for capitalist economic development from the
early days of the republic until the mid-20th century. Author Marco Palacios particularly delves into the life and
career of British-born Ewen Clark Mackintosh, a consul in Mexico City and significant figure in the country's
economic history.
(52493) $32.50

174. Reveles, José (Ciudad de México, 1944). ÉCHALE LA CULPA A LA HEROÍNA DE IGUALA A
CHICAGO. México, D.F: Editorial Grijalbo, 2015. 189p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786073138055.

In "Échale la culpa a la heroína de Iguala a Chicago", journalist José Reveles provides extensive research that links
the disappearance of 43 students from the Ayotzinapa Rural Teachers' College in Guerrero, Mexico on September
26th, 2014 to a heroin trafficking route.

El periodista José Revelves narra los detalles no contados acerca de la noche de Iguala, donde señala que podría
existir una célula de Guerreros Unidos en Chicago.
(55994) $29.80

175. Sigaut, Nelly and Thomas Calvo. CULTURA Y ARTE DE GOBERNAR EN ESPACIOS Y TIEMPOS
MEXICANOS. Zamora: El Colegio de Michoacán, (Colección Debates), 2015. 432p., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786079470098.

"Cultura y arte de gobernar en espacios y tiempos mexicanos" is a study on the relationship between social/humanistic
disciplines (history, ethnohistory, anthropology, literature, philology, restoration, art history) and religious and
cultural phenomena, examining their integration within society, literary events and creative mediums, including
painting, sculpture, architecture, novels, sermons, scientific and theological writings.
(56775) $39.90

176. Valenzuela, José Manuel (Coord.). Juvenicidio Ayotzinapa y las vidas precarias en América Latina y España.
Guadalajara: El Colegio de la Frontera Norte, ITESO, El Colef, 2015. 269p., photos, bibl., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786079361853.

"Juvenicidio" is a collection of essays on the kidnapping and murder of students on September 26, 2014, a tragedy that
caused an international outcry. Features texts by Rossana Reguillo, Maritza Urteaga, Germán Muñoz and Marisa
Feffermann.

Obra colectiva sobre el suceso del 26 de septiembre de 2014, jovenes estudiantes de la Escuela Normal de Ayotzinapa,
en Iguala, secuestrados por un narcogrupo Guerreros Unidos. Textos de Rossana Reguillo, Maritza Urteaga, Germán
Muñoz, Marisa Feffermann.
(56579) $40.00
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Women's studies

177. Bartra, Eli and María Guadalupe Huacuz Elías (Coords.) . MUJERES, FEMINISMO Y ARTE POPULAR.
México, D.F: Universidad Autónoma Metropolitana, 2015. 191p., photos, wrps. new. Paperback. ISBN:
9786079209292.

"Mujeres, feminismo y arte popular" is an anthology of essays on the production of art within a social context,
particularly focusing on its importance in the development of ethnic and gender identity. Topics also include women in
bands, and women's roles as skilled craftspersons.
(57863) $34.90

178. Bueno Lázaro, Isabel. MUJERES: POBREZA Y SALUD MENTAL Sobre la pobreza de las mujeres y sus
consecuencias. México, D.F: Miguel Ángel Porrúa, (Serie Estudios de Género), 2015. 121p., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786074019506.

"Mujeres: pobreza y salud mental" is a study on the multiple social roles women fulfill as workers and mothers,
specifically in difficult and adverse conditions. Author Isabel Bueno Lázaro investigates the relationship between
women in poverty and the development of capitalism, as well as the assumption that women accept the condition of
poverty and pass it along to their children.
(57641) $22.40

179. Cruz, Sor Juana Ines de la. CARTAS DE LYSI: La mecenas de Sor Juana Ines de la Cruz en correspondencia
inedita. Estudio preliminar, edicion y notas de Hortensia Calvo y Beatriz Colombi. Madrid: Vervuert, Bonilla Artigas
Editores, 2015. 240p., photos, facsimiles, boards. new. Hardcover. ISBN: 9788484898702.

"Cartas de Lysi" is a preliminary study on the patrons of Sor Juana Ines de la Cruz, containing documentation of their
correspondence. Features two signed letters by María Luisa Manrique de Lara y Gonzaga, the renowned nun's muse
and patron.

Estudio preliminar, edicion y notas de Hortensia Calvo y Beatriz Colombi. Reune dos cartas autografas de Maria
Luisa Manriquede Lara y Gonzaga, XI condesa de Paredes y marquesa de la Laguna; la reconocida musa y mecenas
de sor Juana Ines de la Cruz.
(54511) $45.00

180. Díaz Hernández, Blanca M.; et al. TRABAJO, MERCADO Y GÉNERO: MUJERES CHIAPANECAS
PRODUCTORAS DE TOSTADAS DE MAÍZ. Chiapas: Universidad de Ciencias y Artes de Chiapas, El Colegio de
la Frontera Sur, Universidad Autónoma de Chiapas, 2015. 143p., tables, graphics, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786078429097.

"Trabajo, mercado y género" is a study on how the labor market and economy is impacted by women who produce
corn tostadas in Chiapas, Mexico. This analysis illuminates the importance of their work in both the market's economy
and in households throughout the community.
(56633) $24.90

181. Diaz Prieto, Gabriela and Gretchen Kuhner. UN VIAJE SIN RASTROS: MUJERES MIGRANTES QUE
TRANSITAN POR MÉXICO EN SITUACIÓN IRREGULAR. México, D.F: Cámara de Diputados, LXII
Legislatura. Consejo Editorial, Instituto para las Mujeres en la Migración, 2015. 148p., bibl., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786074019131.

"Un viaje sin rastros" is a study on women migrants passing through Mexico illegally, specifically addressing their
travel strategies, the risks they face, and the rights that are often violated.
(56753) $26.40
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182. Galeano, Eduardo. MUJERES. México, D.F: Siglo XXI Editores, (La creación literaria), 2015. 240p., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786070306549.

"Mujeres" is an anthology of female characters who fought for a cause, such as Joan of Arc, Rosa Luxemburgo,
Rigoberta Menchú, Marilyn Monroe, Rita Hayworth and Frida Kahlo. Also features the collective achievements of
anonymous women who fought during the Mexican Revolution, and during the rule of the Paris Commune, a radical
socialist and revolutionary government in 1871. This work was originally published in 1996.

Antología de personajes femeninos atravesados por el peso de una causa como Juan de Arco, Rosa Luxemburgo,
Rigoberta Menchú, Marilyn Monroe, Rita Hayworth, Frida Kalho, así también cuenta las hazañas colectivas de
mujeres anónimas que lucharib en la Comuna de París. First Siglo XXI edition, the true first was published in 1996.
(56437) $31.20

183. Gil Maroño, Adriana and Ma. Luisa González Maroño. MUJERES EN LA HISTORIA DE LA CIUDAD DE
VERACRUZ: PRIMERA MITAD DEL SIGLO XX. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología, 2015. 319p.,
photos, facsimiles, wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074847017.

"Mujeres en la historia de la ciudad de Veracruz: Primera mitad del siglo XX" is a study on women who were
influential in shaping the history of the city of Veracruz, Mexico, focusing especially on the first half of the twentieth
century.
(57766) $44.90

184. Guzmán Acuña, Josefina and Teresa Guzmán Acuña. VIOLENCIA Y MUJERES Un diagnóstico de la
violencia contra las mujeres en Ciudad Victoria, Tamaulipas. México: Universidad Autónoma de Tamaulipas, Juan
Pablos, Editor, 2015. 141p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077112792.

"VIOLENCIA Y MUJERES" presents the results of a research project on gender inequality and violence in Ciudad
Victoria, Tamaulipas, Mexico. The ongoing dialogue on how to eradicate this pressing problem centers around three
areas: marginalization and violence, violence in relationships and the perceptions students have about violence. By
addressing these areas, researchers aim to uncover the roots of this prevalent issue.

Contiene los resultados del proyecto de investigación titulado: "Diagnóstico de violencia de género en el municipio de
Ciudad Victoria, Tamaulipas, para la creación de una plataforma tecnológica para ayuda integral a mujeres y
víctimas de violencia familiar", apoyado por Fondos Mixtos Concacyt Tamaulipas 20012-37.
(55809) $19.90

185. Hernández Castillo, Rosalva Aída (Coord.). BAJO LA SOMBRA DEL GUAMÚCHIL: HISTORIAS DE
VIDA DE MUJERES INDÍGENAS Y CAMPESINAS EN PRISIÓN. México, D.F: Centro de Investigaciones y
Estudios Superiores en Antropología Social, (Libro y Video), 2015. 296p., wrps. DVD. new. Paperback. ISBN:
9786074863390.

"Bajo la sombra del guamúchil" is a series of stories about the lives of approximately 200 indigenous women and rural
women from Cereso Morelos, Mexico, who have been isolated from society and live in prison. The stories, which were
collected through interviews, also examine how poverty and criminality are related. Includes a video.
(57759) $39.90

186. Hernández, Virginia (México, D.F., 1965). TIERRA DE PADROTES. México, D.F: Editorial Tusquets, 2015.
160p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074216837.

"Tierra de padrotes" tells the story of a form of slavery that still thrives in the 21st century: trafficking of women by
pimps. Author Evangelina Hernández candidly captures how women become enmired in this lifestyle, and the grave
struggles they face as victims.
(55387) $22.50
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187. Herrera, Cristina ; Tamil Kendall & Lourdes Campero. VIVIR CON VIH EN MÉXICO. EXPERIENCIAS DE
MUJERES Y HOMBRES DESDE UN ENFOQUE DE GÉNERO.. México, D.F: El Colegio de México, 2014.
158p., wrps. new. ISBN: 9786074626919.

"Vivir con VIH en México" presents the findings of a study conducted in Mexico on men and women who have HIV,
specifically examining how gender influences the risks of contracting the virus, and the experience of living with it. The
main objective of the study is to create more effective policies for prevention, care and treatment of HIV, and to ensure
both men and women who live with the virus have equal human rights.

Presenta los hallazgos de un estudio desarrollado en México entre los hombres y mujeres con VIH.
(52553) $25.90

188. Infante Vargas, Lucrecia. LAS MAESTRAS DE MÉXICO: RITA CETINA GUTIÉRREZ, DOLORES
CORREA Y ZAPATA, LAURA MÉNDEZ DE CUENCA, ROSAURA ZAPATA. México, D.F: Secretaría de
Educación Pública: Instituto Nacional de Estudios Históricos de las Revoluciones de México, (Las maestras de México,
V. I), 2015. 212p., illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079419158.

"Las maestras de México" is a study on the significant contributions Rita Cetina, Lourdes Correa, Laura Mendez and
Rosaura Zapata made to the development of education in Mexico. These women were pioneering, progressive
educators during the late 19th and early 20th century, and for various reasons have remained anonymous to the public.
(57302) $18.40

189. Isais Contreras, Miguel Ángel (coord); et al. MUJERES INSURGENTES, MUJERES REBELDES.
Guadalajara, México: Universidad de Guadalajara, (Colección del Centro de Estudios de Género), 2015. 265p., bibl.,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077422082.

"Mujeres insurgentes, mujeres rebeldes" is a collection of essays on women who have rebelled against a regime or a
system of beliefs, norms and values. Specifically studies the women who were instrumental in the struggle for Mexican
Indendence. Writers include: Alberto Baena, Ma. Candelaria Ochoa, Jorge Gomez, Alejandra Hidalgo, Domingo Coss
and Laura Benitez.

Análisis sobre mujeres que se rebelaron contra un régimen y contra un sistema de creencias, normas y valores. Textos:
Alberto Baena, Ma. Candelaria Ochoa, Jorge Gomez, Alejandra Hidalgo, Domingo Coss, Laura Benitez. Essays of
women during the late colonial period and their struggle for Mexican Indendence.
(56514) $29.40

190. Lavín, Vivian. MUJERES TRAS LAS REJAS DE PINOCHET: TESTIMONIOS DE TRES EX PRESAS
POLÍTICAS DE LA DICTADURA. Toluca: Universidad Autónoma del Estado de México, 2015. 260p., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786074226577.

''Mujeres tras las rejas de Pinochet'' contains the testimonies of three women who were political prisoners under
Chilean dictator Augusto Pinochet's rule.

(57301) $26.40
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191. Monárrez Fragoso, Julia Estela (coord.). VIDAS Y TERRITORIOS EN BUSCA DE JUSTICIA. Tijuana,
B.C.: El Colegio de la Frontera Norte, Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, 2015. 280p., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786074791884.

"Vidas y territorios en busca de justicia" analyzes the theme of violence against women in Ciudad Juárez and other
regions, examining how women experience gender-related violence as opposed to other forms of oppression.

Analiza los temas de violencia en contra de las mujeres en Ciudad Juárez y otras regiones geográficas.
(56996) $24.90

192. Narcía Cancino, Elva (Coord.). DESDE MI PIEL: HISTORIA DE VIDA DE VEINTE MUJERES DE
CHIAPAS EN POLÍTICA. México, D.F: Universidad de Ciencias y Artes de Chiapas, 2015. 327p., photos, wrps.
new. Paperback. ISBN: 9786079681104.

"Desde mi piel: Historia de vida de veinte mujeres de Chiapas en política" is a collection of stories on women who
became deputies, mayors, senators and secretaries of government in the state of Chiapas, roles in which they addressed
severe social problems, and answered to large indigenous populations and political activists.

Recopila una serie de historias de mujeres que llegaron a ser diputadas, alcaldesas, senadoras o secretarias de
Gobierno en el estado de Chiapas, entidad envuelta en severos problemas sociales, con gran presencia indígena y
activismo político.
(56501) $34.90

193. Paz Paredes, Lorena. AMBIENTALISMO, GÉNERO Y VIOLENCIA Campesinas ecologistas de la Sierra de
Petatlán, Guerrero. México, D.F: Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, Universidad Autónoma
Metropolitana, Juan Pablos Editor, 2015. 165p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079423070.

"Ambientalismo, género y violencia" presents three axes of analysis: gender, violence and environmental studies. In
addition to analyzing the interrelated links between each of these topics and their political and social relevance, this
study also reconstructs the history of the Organization of Women Ecologists of the Petatlan Sierra (OMESP).

Reconstruye la historia de la Organización de Mujeres Ecologistas de la Sierra de Petatlán (OMESP), articula por
primera vez los estudios de género, en los estudios ambientales y en los estudios sobre violencia, tres ejes de análisis.
(56211) $24.80

194. Pequeño Rodríguez, Consuelo. MUJERES EN MOVIMIENTOS organización y resistencia en la industria
maquiladora de Ciudad Juárez. Ciudad Juárez: Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, 2015. 300p., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786075201641.

"Mujeres en movimientos" is a study on the organization and resistance strategies of women in the maquiladora
industry in Ciudad Juarez.
(57006) $24.90

195. Pérez Correa, Catalina (ed.). DE LA DETENCIÓN A LA PRISIÓN: LA JUSTICIA PENAL A EXAMEN.
México, D.F: CIDE, Centro de Investigación y Docencia Económicas, (Colección Coyuntura y Ensayo), 2015. 172p.,
tables, graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786079367527.

"De la detención a la prisión" is a compilation of critical studies on the Mexican penal system, delving into at-risk
demographics, as well as charges that can lead to imprisonment. Includes three essays on health, women and drugs.
(59184) $32.90
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196. Pérez Oseguera, María de Lourdes and Anahí Espíndola Pérez (Coords.). MUJERES DESAPARECIDAS EN
PUEBLA. INFORME 2005-2009. San Andrés, Cholula: Universidad Iberoamericana Puebla, 2015. 100p., bibl., wrps.
new. Paperback. ISBN: 9786077901587.

From January 2005 to July 2009, 3,323 women went missing in Puebla, Mexico. "Mujeres desaparecidas en Puebla"
addresses this problem, arguing that it should be considered a human rights violation. This study also presents a
quantitative analysis of the women who have been reported as missing, and follows the steps taken by family and
friends in search of the victims.
(57682) $17.80

197. Rodríguez, Miguel Ángel; Oliva Solís Hernández and Alfonso Serna Jiménez. LAS MUJERES EN LA LUCHA
POR EL VOTO Protagonistas discursos y avatares en la conquista de los derechos ciudadanos de las mujeres.
México, D.F: Universidad Autónoma de Guerrero, Miguel Ángel Porrúa, 2015. 152p., photos, tables, wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786074019162.

"Las mujeres en la lucha por el voto" chronicles the struggles and triumphs of women who fought for the right to vote.
This comprehensive study particularly highlights key figures and events in this long battle for gender equality in
political and social spheres.

Protagonistas, discursos y avatares en la conquista de los derechos humanos de las mujeres
(56758) $24.90

198. Tepichin Valle, Ana María (Coord.). LA SUBERSIÓN DE LOS IMAGINARIOS: TRES ENSAYOS, TRES
CONTEXTOS. México, D.F: Colegio de México, (Género, Cultura y Sociedad, 7, Serie de Investigaciones del PIEM),
2015. 174p., illus., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074627411.

"La subersión de los imaginarios" is a collection of three essays on women, specifically focusing on gender inequalities
and the ways in which they are produced or reproduced in schools, the street, the work place and the community.
(59288) $24.90

199. Tuñón, Julia. MUJERES: ENTRE LA IMÁGEN Y LA ACCIÓN. México, D.F: Debate, CONACULTA,
(Historia ilustrada de México), 2015. 278p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077451822.

"Mujeres: Entre la imágen y la acción" highlights the fundamental roles women have played throughout Mexico's
history, from pre-Hispanic times to the present day.
(57746) $29.90

200. Vasil'eva, Jana et al. VIOLENCIA DE GÉNERO Y FEMINICIDIO EN EL ESTADO DE MÉXICO: LA
PERCEPCIÓN Y LAS ACCIONES DE LAS ORGANIZACIONES DE LA COCIEDAD CIVIL. México, D.F.:
Centro de Investigación y Docencia Económicas (Colección Coyuntura y Ensayo), 2016. 174p., maps, tables, graphics,
bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786079367541.

"Violencia de género y feminicidio en el Estado de México" is a compilation of studies on violence toward women in
Mexico, particularly femicide, exploring statistics and possible sociological factors that motivate these acts of violence,
as well as contemporary strategies to improve the injustices.
(58909) $28.40
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201. Vélez-Bautista, Graciela and América Luna-Martínez. VIOLENCIA DE GÉNERO: ESCENARIOS Y
QUEHACERES PENDIENTES. México, D.F: Universidad Autónoma del Estado de México, 2015. 254p., tables,
graphics, wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074226546.

"Violencia de género: Escenarios y quehaceres pendientes" is a collection of essays centered around the topic of
gender violence.
(57760) $44.90

202. Vera, Alejandro (coord.); et al. PROGRAMA DOMITILA: INTERVENCIÓN COMUNITARIA CON
MUJERES EN SITUACIÓN DE EXCLUSIÓN SOCIAL. México, D.F: UAEM, Juan Pablos Editor, (Colección
Ediciones Mínimas, Psicología Num. 3), 2015. 203p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786078434077.

"Programa Domitila: Intervención comunitaria con mujeres en situación de exclusión social" is a study on a social
program in Mexico that aims to ameliorate the marginalization of indigenous women in rural areas, and the issues that
stem from it.

Programa social dirigido a los problemas de marginación que padecen las mujeres indígenas en zonas rurales.
Análiza la marginación que padecen ciertos grupos sociales de la comunidad Domitila, presta atención a los
problemas que enfrenta la mujer indígena en los diversos ámbitos de su vida, desde su individualidad hasta su relación
con el entorno y la comunidad.
(55984) $32.40

Anthropology and Archaeology

203. Adame, Miguel Angel. ALIMENTACION EN MEXICO: ENSAYOS DE ANTROPOLOGIA E HISTORIA.
México, D.F: Ediciones Navarra, 2012. 243p., tables, wrps. New. Paperback. ISBN: 9786078132119.

''Alimentacion en Mexico: ensayos de antropologia e historia'' is a collection of ten essays that provide analyses,
critiques and questions about the anthropology and history of nutrition in Mexico.
(52403) $34.90

204. Ana María Parrilla Albuerne, Alejandro Sheseña Hernández, and Roberto López Bravo (coords.). PALENQUE :
INVESTIGACIONES RECIENTES. Tuxtla Gutierrez: Universidad de Ciencias y Artes de Chiapas, 2015. 170p.,
maps, photos, illus., graphics, color plates, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 976078410514.

"Palenque : Investigaciones recientes" is a collaborative archaeological study on the abandoned ruins in southern
Mexico, known as Palenque.
(59133) $34.90

205. Baez Cubero, Lourdes (Coord.). DEVELANDO LA TRADICIÓN: PROCESOS RITUALES EN LAS
COMUNIDADES INDÍGENAS DE MÉXICO, VOLUMEN I. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e
Historia, (Colección Etnografía de los Pueblos Indígenas de México. Serie Ensayos), 2015. 432p., map, photos, illus.,
bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074844740.

"Develando la tradición" explores the rituals of indigenous groups in Mexico, especially focusing on regions such as
Guerrero, Puebla, Oaxaca, Chiapas and the Yucatan Peninsula.
(55910) $49.90
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206. Báez-Jorge, Félix and Isabel Lagarriga Attias (coords.). LOS RUMBOS DEL PENSAMIENTO :
HOMENAJE A YÓLOTL GONZÁLEZ TORRES. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia
(Colección Etnología y Antropología Social, Serie Memorias), 2015. 308p., maps, photos, illus., tables, bibl., wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786074846447.

"Los rumbos del pensamiento" is a collection of works that analyze human sacrifice, the use of hallucinogens and
neo-shamanism elements that appear in urban mediums, as well as dance and worship traditions in pre-Hispanic and
contemporary Mexico. Written as an homage to esteemed professor Yólotl González Torres. Features texts by
renowned historians, anthropologists, archaeologists and philosophers.
(59206) $39.90

207. Barabas, Alicia M. (coord.). MULTICULTURALISMO E INTERCULTURALIDAD EN AMÉRICA
LATINA. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia (Colección Etnología y Antropología Social,
Serie Logos), 2015. 162p., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074846607.

"Multiculturalismo e interculturalidad en América Latina" is a multi and intercultural investigation consisting of eight
essays on Chile, Brazil, Argentina, Bolivia, Perú, Ecuador, Venezuela and Mexico, and an additional, more general
essay on the diverse intercultural processes in national, pluralistic or multicultural realms.
(59129) $24.90

208. Barba Ahuatzin, Beatriz (Coord.). ICONOGRAFÍA MEXICANA XII Indumentaria y ornamentación. México,
D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Interdisciplina, Serie Enlace), 2014. 332p., photos, illus.,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074844788.

"Iconografía mexicana XII" contains 17 articles on the use and custom of clothes, analyzing their aesthetic aspects as
well as their biological and social necessity. Though many of the essays focus on traditional dress in Mexico, customs
from several others places are also analyzed, including Egypt, Greece and Rome.

Contiene 17 artículos sobre el uso y la costumbre de la indumentaria humana, su estética y su necesidad biológica y
social.
(56177) $39.80

209. Barquín Cendejas, Alfonso. ANTROPOLOGÍA Y PODER POLÍTICO : EL EJERCICIO DE PODER EN
LAS POLÍTICAS DE EDUCACIÓN INTERCULTURAL. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e
Historia (Colección Entología Antropología Social. Serie Logos), 2015. 444p., photos, tables, graphics, bibl., wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786074846942.

"Antropología y poder político" is an anthropological study detailing the phenomenon of power in relation to public
policy, as well as to international and indigenous contexts in Mexico.
(59207) $39.90

210. Barrera Rubio, Alfredo. EN BUSCA DE LOS ANTIGUOS MAYAS Historia de la Arqueología en Yucatán.
Mérida: Editorial Dante, CONACULTA, INAH, 2015. 104p., maps, photos, facsimiles, bibl., boards. NEW. Hardcover.
ISBN: 9786077091554.

"En busca de los antiguos mayas" is an archaeological history of the ancient Mayan culture in the Yucatán Peninsula.
(56983) $49.80
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211. Bercovich H., Susana and Salvador Cruz Sierra (coords.). TOPOGRAFÍAS DE LAS VIOLENCIAS :
ALTERIDADES E IMPASSES SOCIALES. Tijuana, B.C.: El Colegio de la Frontera Norte, 2015. 190p., photos,
graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074791822.

"Topografías de las violencias" is a collection of multidisciplinary investigations that explore violence in its diverse
manifestations and origins, delving into its connections with genders, economic class, social status, sexual orientation
and race.
(59307) $24.90

212. Burkhard, Christiane. EN CAMINO, TAANUXIIMBAL Diario de una excavación / anotaciones al margen de
una película. México, D.F: Surplus Ediciones, 2015. 188p., photos, wrps. new. Paperback. ISBN: 9786078147250.

"En camino, Taanuxiimbal" is a journal of research that explores human journeys and yearnings under the metaphor
of excavation. Author Christiane Burkhard collected stories for this journal from the Yucatan Peninsula for two years.
(55899) $29.90

213. Canger, Una (ed.). COATEPEC DE LOS COSTALES EN LA LITERATURA. México, D.F: Juan Pablos
Editor, 2016. 121p., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786077113522.

"Coatepec de los costales en la literatura" is a compilation of anthropological studies that investigate Coatepec culture
and language. Features essays on Quetzalcóatl, the concept of death in Coatepec culture, traditional festivals, written
language and more.
(59624) $24.90

214. Carrillo Padilla, Ana Lorena (ed.). MOTINES Y REBELIONES INDÍGENAS EN GUATEMALA :
PERSPECTIVAS HISTORIOGRÁFICAS. Puebla: Benemérita Universidad Autónoma de Puebla Instituto de
Ciencias Sociales y Humanidades, FLACSO, 2015. 230p., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074879216.

"Motines y rebeliones indígeneas en Guatemala : perspectivas Historiográficas" is a compilation of works primarily
gathered from the "Cátedra libre Severo Martínez Peláez de FLACSO-Guatemala" academic conference, which
focused on indigenous mutinies and rebellions, as well as political identity and resistence.
(59169) $28.40

215. Carvajal, Alberto. LOS SONIDOS DEL VIENTO La obra coral inaudita. Del Altiplano a la Chiquitanía.
México, D.F: Universidad Autónoma Metropolitana, (Colección Teoría y Análisis), Juan Pablos Editor, 2015. 129p.,
photos, facsimiles, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074779783.

"Los sonidos del viento" contains the findings of a research study that investigates the sounds of festivals and daily life
activities of people in villages. The study analyzes instruments, and specifically looks at how bodies become
instruments for sound and music. The results of the study were presented August 11th, 2015 in the Feria Internacional
de Libro de La Paz. Includes a CD.
(55848) $31.80

216. Castaingts Teillery, Juan. DINERO, TRABAJO Y PODER Una visión de la economía actual latinoamericana
para no economistas y economistas. México, D.F: Anthropos Editorial, Universidad Autónoma Metropolitana,
(Autores, Textos y Temas. Antropología, 49), 2015. 364p., glossary, wrps. new. Paperback. ISBN: 9788415260929.

"Dinero, trabajo y poder" is an analysis on economic processes in Latin America, revolving around three concepts that
form a multi-dimensional system: money, work and power. Written for those without a background in economics.
(56358) $44.80
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217. Castañeda Posadas, Carlos (Coord.). EL REGISTRO PALEOBIOLÓGICO DEL ESTADO DE PUEBLA.
México, D.F: Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, 2015. 271p., maps, photos, tables, bibl., wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786074878783.

"El registro paleobiológico del estado de Puebla" analyzes the paleo-biological characteristics of the state of Puebla,
specifically looking at its rock formations and fossils of marine invertebrates, plants and mammals.

Analiza las características geológicas del estado de Puebla, las formaciones que constituyen el territorio, los
invertebrados marinos fósiles de Puebla, el registro fósil de las plantas con flor del Estado de Puebla y los registros
fósiles de mamiferos de Puebla.
(56381) $39.60

218. Castillo Bernal, Stephen. MÚSICA DEL DIABLO : IMAGINARIO, DRAMAS SOCIALES Y
RITUALIDADES DE LA ESCENA METALERA DE LA CIUDAD DE MÉXICO. México, D.F: Instituto
Nacional de Antropología e Historia, (Colección Etnología y Antropología Social, Serie Logos), 2015. 343p., photos,
illus., graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074847093.

"Música del diablo" is an anthropological study on the culture of metal music in Mexico City, chronicling its
development, controversial symbols, dark and sinister themes, and social perception.
(59215) $34.90

219. Curiel Defossé, Fernando (Director). VISIÓN DE LOS VENCIDOS Relaciones indígenas de la conquista.
México, D.F: Universidad Nacional Autónoma de México, (Biblioteca del Estudiante Universitario, 81), 2014. 312p.,
illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9789703244690.

"Visión de los vencidos" features testimonies on the invasion and conquest of Mexico from an indigenous perspective.
First published in 1959, this is a revised and expanded edition. Includes the chapter "Tlaxcaltecáyotl".

Obra publicada por primera vez en 1959. Esta es una nueva edición corregida y aumentada. Incluye el capítulo
"Tlaxcaltecáyotl", además de testimonios sobre la invasión y la conquista de México contemplada desde la perspectiva
indígena.
(56078) $24.90

220. Di Giminiani, Piergiorgio (Coord.); et al. TECNOLOGÍAS EN LOS MÁRGENES: ANTROPOLOGÍA,
MUNDOS MATERIALES Y TÉCNICAS EN AMÉRICA LATINA. México, D.F: BonillaArtigas Editores,
Universidad Autónoma de San Luis Potosí, (Colección Heterotopías, 4), 2015. 367p., bibl., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786078348633.

"Tecnologías en los márgenes: Antropología, mundos materiales y técnicas en América Latina" is a collection of
essays that explore how different technologies generate, modify and are involved in the dissolution or transformation of
social relations. Moreover, the collaborative work presents an innovative reflection on the theoretical, political and
religious implications of social and cultural processes in Latin America, focusing on the techniques by which humans
create and give meaning to the world. Featured writers include Ángel Aedo, Cristóbal Bonelli Iglesias, Diana Espíritu
Santo, Piergiorgio Di Giminiani, Sergio González Varela, Martin Holbraad, Tim Ingold, Daniel Miller, Johannes
Neurath, Helene Risør, Inger Sjørslev and Nico Tassi.
(56970) $44.90
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221. Escalante Betancourt, Yuri. EL RACISMO JUDICIAL EN MEXICO Análisis de sentencias y representación
de la diversidad. México, D.F: Juan Pablo Editor, 2015. 220p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786077112952.

"El racismo judicial en Mexico" provides an analysis grounded in anthropology and ethnography of Mexican courts
and justice institutions in relation to the criminalization of indigenous peoples. The study also shows the limitations of
multicultural reforms based on recent court decisions involving indigenous communities. Written by anthropologist
Escalante Yuri Betancourt (Durango, 1963).
(55772) $29.90

222. Estrada Iguíniz, Margarita and América Molina del Villar (Edits.). MATRIMONIO: INTERESES, AFECTOS,
CONFLICTOS Una aproximación desde la antropología la historia y la demografía (siglos XVIII al XXI). México,
D.F: Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social , 2015. 368p., maps, tables, graphics,
wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074863208.

"Matrimonio: intereses, afectos, conflictos" is a collection of essays that examines marriage as a social construct with
motivations other than love; researchers explore marriage as a strategy for upward social mobility, an act of accord to
co-exist, a legal agreement with rights and obligations, and a way to preserve or forward cultural and class heritage.
Moreover, writers trace the developments of marriage in Spain, Mexico, Argentina, Brazil and Colombia from colonial
times until the present day.
(56990) $34.90

223. Fábregas Puig, Andrés. MARCOS INSTITUCIONALES DE LA ANTROPOLOGÍA EN CHIAPAS A
FINALES DEL SEGUNDO MILENIO. Tuxtla Gutiérrez: Universidad de Ciencias y Artes de Chiapas, 2015. 193p.,
bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786078410248.

"Marcos institucionales de la antropología en Chiapas a finales del segundo milenio" is a study that outlines the role
and development of anthropological institutions in relation to the state of Chiapas at the end of the 20th century.
(59168) $28.40

224. Fernández, María de Guadalupe. EL ESPACIO CON-SENTIDO ENTRE LOS TARAHUMARAS.
Chihuahua: Instituto Chihuahuense de la Cultura (Solar Colección Serie: Premio Chihuahua), 2015. 192p., maps,
photos, tables, graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786078321353.

"El espacio con-sentido entre los Tarahumaras" is a study conducted in the mountains of Chihuahua on "rarámuri", or
the Taramuharas' perceptions of their surrounding territories, from social, historical and political contexts.
(59167) $24.90

225. Fournier G., Patricia and Walburga Wiesheu (coods.). ENFOQUES EN TORNO A LA ARQUEOLOGÍA
HISTÓRICA DE MESOAMÉRICA : HOMENAJE A THOMAS H. CHARLTON. México, D.F: Instituto
Natcional de Antropología e Historia (Colección Arqueología, Serie Memorias), 2015. 340p., maps, photos, illus.,
tables, graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074846638.

"Enfoques en torno a la arqueología histórica de Mesoamérica" is a history of Mesoamerican archaeology through a
compilation of studies, specifically addressing archaeologist Thomas H. Charton's findings in Mexico, Oaxaca and El
Salvador, and his subsequent works.
(59242) $39.90
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226. García Moll, Roberto and Rafael Fierro Padilla (coords.). HOMENAJE AL MAESTRO FELIPE SOLÍS
OLGUÍN. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia (Colección Arqueologiá, Serie Memorias), 2015.
568p., maps, photos, illus., tables, graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074846997.

"Homenaje al maestro Felipe Solís Olguín" is a compilation of works by friends and colleagues of Felipe Solís,
esteemed curator and director of the Museo Nacional de Antropología. Their writings pay homage to his career,
reviewing his developmental trajectory as an investigator and distributor of prehispanic history, spanning diverse
subjects such as indigenous cultures, the gulf coast, Oaxaca, Teotihuacan, Mayans, history and archaeology.
(59190) $44.90

227. García Sánchez, Magdalena. LOS QUE SE QUEDAN: FAMILIAS Y TESTAMENTOS EN
OCOTELULCO, TLAXCALA, 1572-1673. Zamora: El Colegio de Michoacán, (Colección Investigaciones), 2015.
438p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786079669676.

"Los que se quedan: Familias y testamentos en Ocotelulco, Tlaxcala, 1572-1673" presents a collection of wills and
testimonies written in Ocotelulco, Tlaxcala between 1572 and 1673. Through this study, author Magdalena García
Sánchez addresses the family as an agent of change in territories during the time.
(56626) $59.80

228. Gonález López, Ángel. IMAGENES SAGRADAS : ICONOGRAFÍA EN ESCULTURAS DE PIEDRA DEL
RECINTO SAGRADO DE TENOCHTITLAN Y EL MUSEO ETNOGRÁFICO. México, D.F: Instituto Nacional
de Antropología e Historia, (Colección Arqueología, Serie Logos), 2015. 451p., photos, illus., graphics, bibl., wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786074845624.

"Imagenes sagradas" is an anthropological study on the iconography of rock sculptures in the sacred space of
Tenochtitlan and in the Ethnographic Museum, proposing a method for identifying and interpreting 152 Aztec
sculptures, many of which are de-contextualized fragments.
(59221) $44.90

229. Good Esthelman, Catharine and Marina Alonso Bolaños (coords.). CREANDO MUNDO ENTRELAZANDO
REALIZADES: COSMOVISIONES Y MITOLOGÍAS EN EL MÉXICO INDÍGENA. VOLUMEN 1. México,
D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Etnografía de los pueblos indígenas de México. Serie
Ensayos), 2015. 340p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074846959.

"Creando mundo entrelazando realizades" analyzes diverse mythologies and world views present in indigenous
Mexican communities. Through comparative analysis, the authors demonstrate how these views and beliefs have the
power to inform community life, social and political action, economic activity, relationships to the environment,
cultural aspects and collective identity.

Analiza la gran diversidad de propuestas teóricas y metodológicas que existen para abordar las cosmovisiones y
mitologías amerindias generados en todas las esferas de la vida colectiva.
(58809) $44.90

230. Gutierrez Mendoza, Gerardo and Baltazar Brito Guadarrama. El codice azoyu 2 Politica y territorio en el señorio
de Tlapa-Tlachinollan siglos XIV-XVI. Mexico City: Raiz de Sol, CONACULTA, INAH, 2014. 119p., color photos,
bibl., wrps., facsimilar insert, large sq. 4to. new. Paperback. ISBN: 9786079659806.

''El codice Azoyu 2'' is an analysis and description of indigenous documents found in the Guerrero mountains,
including ''Codex Azoyu 2''. Using these documents, researchers Gerardo Gutierrez Mendoza and Baltazar Brito
Guadarrama present an in-depth look at the political and historical development of the area's people. Numerous
photographs and a facsimile of the codex complements the text.
(57695) $64.90
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231. Iracheta Cenecorta, María del Pilar. EN BUSCA DE LA POMPEYA MEXICANA: LAS EXPLORACIONES
DE LEOPOLDO BATRES EN TEOTIHUACAN, 1905-1910. México, D.F: Fondo Editorial Estado de México, El
Colegio Mexiquense, Universidad Autonoma del Estado de Mexico, 2015. 208p., photos, facsimiles, boards. new.
Hardcover. ISBN: 9786074954111.

"En busca de la pompeya mexicana" chronicles pioneering archeologist Leopoldo Batres' excavations in Teotihuacan
between 1905 and 1910.
(57770) $79.90

232. Jacorzynski, Witold and María Teresa Rodríguez (eds.). EL ENCANTO DISCRETO DE LA MODERNIDAD
: LOS MAZATECOS DE AYER Y HOY. México, D.F: Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en
Antropología Social, 2015. 272p., photos, tables, bibl., wrps. Fine in Fine DJ. Paperback. ISBN: 9786074863444.

"El encanto discreto de la modernidad" is a collection of works that study the westernization of Mazateco towns,
addresssing tourism, urbanization and historical causes.
(59228) $31.80

233. Lizarraga Cruchaga, Xabier. EL COMPORTAMIENTO A TRAVÉS DE ALICIA : PROPUESTA
TEÓRICO-METODOLÓGICA DE LA ANTROPOLOGÍA DEL COMPORTAMIENTO. México, D.F: Instituto
Nacional de Antropología e Historia, (Colección Interdisciplina, Serie Fundamentos), 2015. 432p., graphics, bibl., wrps.
New. Paperback. ISBN: 9786074847291.

"El comportamiento a través de Alicia" is an investigation into behavioral anthropology, presenting a theoretical
model that aims to simplify the ways in which human behavior is interpreted.
(59240) $39.90

234. López Austin, Alfredo and Luis Millones. LOS MITOS Y SUS TIEMPOS Creencias y narraciones de
Mesóamerica y los Andes. México, D.F: Ediciones Era, 2015. 398p., illus., glossary, bibl., wrps. new. Paperback.
ISBN: 9786074454239.

"Los mitos y sus tiempos" explores the relationship between Mesoamerican and Andean cultures, featuring Andean
myths such as: "Lobo de mar", "El perro Andino" and "La concha marina llamada Spondylus", among others.
(56187) $39.80

235. López Camacho, María de Lourdes. LAS CONSTRIBUCIONES ARQUEOLÓGICAS EN LA
FORMACIÓN DE LA HISTORIA COLONIAL Memoria del Primer Coloquio de Arqueología e Histórica. México,
D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Arqueología, Serie Memorias), 2014. 664p, wrps. new.
Paperback. ISBN: 9786074845167.

"Las contribuciones arqueológicas en la formación de la historia colonial" interprets Mexican history through
archaeology and anthropology by analyzing buildings, churches, convents, bridges and aqueducts, among many other
elements of cities.
(55906) $59.90
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236. Malina M., Robert . ESTATUS DE CRECIMIENTO EN NIÑOS ESCOLARES DEL ESTADO DE
OAXACA: RESULTADOS DE ENCUESTAS REALIZADAS EN 18 COMUNIDADES EN LA DÉCADA DE
1970. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Antropología Física. Serie Testimonios),
2015. 232p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074846966.

"Estatus de crecimiento en niños escolares del estado de Oaxaca" presents a detailed analysis of surveys conducted in
18 communities in Oaxaca during the 1970s on the physical growth of primary school children between the age of 6
and 14, contrasted and compared with North American children, as well as the average growth of preschoolers
between 3 to 5, and adolescents between 15 to 17.

Monografía detallada del estatus de crecimiento de un grupo de escolares de niños nivel primaria, cuyas edades se
ubican entre los 6 y los 14 años, habitantes de 18 comunidades estudiadas en Oaxaca en la decada de 1970.
(58812) $34.90

237. Marroquín Arredondo, Jaime. DIÁLOGOS CON QUETZALCÓATL: HUMANISMO, ENOGRAFÍA Y
CIENCIA (1492-1577). Madrid: Iberoamericana, 2016. 254p., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9788484898290.

"Diálogos con Quetzalcóatl" is an analysis on the conquest and colonization of Mexico as an epistemological process.
The work traces the history of the complex exchange of knowledge between western civilizations and Mesoamerica as
the beginnings stages of modern science. Contents include: "Orígenes", "Utopía y etnografía", "Utopía y retórica",
"Humanismo y conversión", "Etnografía y república", "Bernardino de Sahagún: el momento del lenguaje" and
"Lenguaje y verdad".
(59902) $42.90

238. Medina Hernández, Andrés and Mechthild Rutsch (coord.). SENDEROS DE LA ANTROPOLOGÍA :
DISCUSIONES MESOAMERICANISTAS Y REFLEXIONES HISTÓRICAS. México, D.F: Instituto Nacional de
Antropología e Historia, Universidad Autónoma de México Instituto de Investigaciones Antropológicas, (Colección
Etnología y Antropología Social, Serie Enlace), 2015. 404., photos, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN:
9786074845358.

"Senderos de la antropología" is a compilation of works that address anthropological issues in Mesoamerica. The
work is divided into two parts, the first of which contains essays that center around the debates in Mexican
anthropology during the 20th century. The second part contains essays on Mexico's recent history and the country's
current social, political and economic conditions.
(59236) $39.90

239. Méndez Martínez, Jorge Luis; Eva Salgado Andrade and Alberto Torrentera (Coords). FILOSOFÍA Y
ANTROPOLOGÍA: INTERCONEXIONES. México, D.F: Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en
Antropología Social, (Publicaciones de la Casa Chata), 2014. 264p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074862928.

"Filosofía y Antropología: Interconexiones" is a collection of interdisciplinary essays and dialogues centered around
four major themes: knowledge, language, political power and culture.

Reúne ensayos en donde la filosofía y la antropología dialogan sobre cuatro campos vertebrales: conocimiento,
lenguaje, política-poder y cultura.
(56480) $32.90
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240. Nájera Coronado, Martha Ilia. DIOSES Y SERES DEL VIENTO ENTRE LOS ANTIGUOS MAYAS.
México, D.F: UNAM, 2015. 188p., photos, illus., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786070263767.

"Dioses y seres del viento entre los antiguos mayas" presents comprehensive research on pre-hispanic cultural beliefs
on the existence of gods and supernatural beings. Author Martha Ilia Nájera Coronado particularly focuses on a
comparative analysis and review of the gods called " Q Chi ", "Ik" and "E'eekatl".
(55959) $36.00

241. Olivier, Guilhem (Montpellier, 1962). CACERÍA, SACRIFICIO Y PODER EN MESOAMÉRICA Tras las
huellas de Mixcóatl, "Serpiente de la nube" México, D.F: FCE, UNAM, IIH, CEMCA, (Sección de Obras de
Antropología), 2015. 744p., photos, illus., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786071626264.

"Cacería, sacrificio y poder en Mesoamérica" is a detailed study of hunting in Mesoamerica, and its close link to
sacrifice. Author Guilhem Olivier examines the mythology, symbolism and relevance of both traditions.

Dibujos de Elbis Domínguez, Rodolfo Ávila.
(56565) $59.80

242. Parrilla Albuerne, Ana María. EL ANTIGUO CONVENTO DE SANTO DOMINGO EN TECPATÁN,
CHIAPAS, MÉXICO. Tuxtla Gutiérrez: Universidad de Ciencias y Artes de Chiapas, 2015. 343p., maps, photos,
illus., tables, color plates, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786078410217.

"El antiguo convento de Santo Domingo en Tecpatán, Chiapas, México" is a comprehensive archaeological study on
17th and 18th century religious architecture in Tecpatán, Chiapas, México. Includes a CD.
(59139) $64.90

243. Pérez Téllez, Iván. EL INFRAMUNDO NAHUA A TRAVÉS DE SU NARRATIVA. México, D.F: Instituto
Nacional de Antropología e Historia, (Colección etnografía de los pueblos indígenas de México, Serie Testimonios),
2014. 112p., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074845341.

"El inframundo nahua a través de su narrativa" is a study conducted by anthropologist Ivan Perez Tellez that explores
concepts from Cuacuila villagers, a community in Huauchinango, Mictlan, particularly delving into their belief that the
dead have no existence. Features 16 stories on postmortem beliefs from Nahua men and women from Cuacuila.
(55901) $22.80

244. Rodríguez Mota, Francisco Manuel. EL ARTE RUPESTRE EN MÉXICO: GUÍA PARA SU ESTUDIO,
CONSERVACIÓN E INTERPRETACIÓN. México, D.F: Primer Círculo, (El Gabinete Arqueológico), (Cuaderno
Tres, Arte Rupestre), 2016. 167p., bibl., wrps. new. Paperback.

"El arte rupestre en México: guía para su estudio, conservación e interpretación" is a guide on the study, conservation
and interpretation of rock art in Mexico.
(57755) $24.90

245. Rosaura Ruiz Gutiérrez, Ricardo Noguera Solano, and Juan Manuel Rodríguez Caso (coords.). DARWIN EN (Y
DESDE) MÉXICO. México, D.F: Siglo XXI Editores, UNAM, 2015. 147p., bibl., wrps. New. Paperback. ISBN:
9786070306969.

"Darwin en (y desde) México" is a collection of essays that analyze the distinct manner of interpretation and
appropriation in Darwin's theory of evolution by the Mexican people, particularly regarding the understanding of
biological phenomena such as heredity and variation. Includes essays on Darwinism in pre and post-revolutionary
times, and in the field of anthropology.
(59364) $24.90
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246. Sánchez de Tagle, Esteban. DEL GOBIERNO Y SU TUTELA La reforma a las haciendas locales del siglo
XVIII y el cabildo de México. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Historia. Serie
Génesis), 2014. 288p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074845112.

"Del gobierno y su tutela" is a historiographical criticism of traditional political history in Mexico. The comprehensive
work explores the role of the Spanish Empire during the 18th century, as well as the evolution of Mexico's local
government structures.
(55913) $39.90

247. Sanchez Nava, Pedro Francisco and Ivan Sprajc. Orientaciones astronomicas en la arquitectura maya de las
tierras bajas. México: INAH, 2015. 260p., photos, tables, bibl., wrps, lrg. 8vo. new. Paperback. ISBN:
9786074847277.

The ancient people of Mesoamerica, the Mayans, are renowned for their knowledge on astronomy, reflected in the
orientations of their structures. "Orientaciones astronomicas en la arquitectura maya de las tierras bajas" examines
nearly 300 buildings on 87 archaeological sites in the Mayan lowlands. When analyzing the data, the authors
concluded that the alignments mainly relate to the rising and setting of the sun, providing insight into their relationship
with the agricultural cycle and formal calendar system. They also identified various alignments toward Venus and the
Moon, leading to additional interpretations.
(57696) $49.90

248. Serrano Espinoza, Teresa Eleazar and Jorge Arturo Talavera González. UN PATRIMONIO DOCUMENTAL
HEMEROGRÁFICO Índice general de los anales del Instituto Nacional de Antropología e Historia. México, D.F:
Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección Conservación y Restauración del Patrimonio, Serie Sumaria),
2015. 228p., bibl., wrps. new. Paperback. ISBN: 9786074845105.

"Un patrimonio documental hemerográfico" is an index of the National Institute's annals of anthropology and history.
These annals functioned to spread the idea of a national identity and provide an un-edited history of Mexico, especially
its ancient history, depicted through discoveries and studies in linguistics, archeology, botany, geology, anthropology
and more. Through this documentation, a panoramic view of Mexico's rich and varied past is revealed.
(55900) $34.90

249. Torres Montúfar, Óscar Moisés. LOS SEÑORES DEL ORO : PRODUCCIÓN, CIRCULACIÓN Y
CONSUMO DE ORO ENTRE LOS MEXICAS. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Histoira, 2015.
324p., maps, illus., tables, graphics, bibl., wrps. New. Paperback. ISBN: 9786074846119.

"Los señores del oro : Producción, circulación y consumo de oro entre los mexicas" is an analysis on the ways in
which the military expansion of Mexico impacted the manufacture, distribution, and purchase of gold, and objects
containing gold, in Mesoamerica.
(59183) $34.90
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250. Trejo Barrientos, Leopoldo; et al. SONATA RITUAL: CUERPO, COSMOS Y ENVIDIA EN LA
HUASTECA MERIDIONAL. México, D.F: Instituto Nacional de Antropología e Historia, (Colección etnografía de
los pueblos indígenas de México. Serie estudios monográficos), 2014. 474p., maps, bibl., wrps. new. Paperback. ISBN:
9786074845068.

"Sonata ritual: Cuerpo, cosmos y envidia en la Huasteca meridional" is based on five years of research on the
Tepehua, Otomi, Nahua and Totonac South Huasteca people, which yielded ethnographic evidence of a belief of
cultural and cosmological unity among the tribes, manifesting in a ritual that transcends their language differences.
This anthropological text is an excursion into shamanic knowledge.

Investigación entre los pueblos tepehua, otomí, nahua y totonaco del sur de la Huasteca. Frente a la evidencia
etnográfica de que en esta región la unidad cultural y cosmológica descansa sobre una forma ritual que trasciende las
diferencias lingüísticas.
(56174) $39.40
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